

## LAS VÍCTIMAS DEL FERROZ SANCHEZ

# TAMBIEN EN CORUÑA APARECEN RESTOS HUMANOS

### Las acusaciones y pruebas en contra de Sánchez son abrumadoras

#### Diligencias de ayer

##### El cráneo y el esqueleto.

Haciendo la confrontación del cráneo encontrado en la pared de las habitaciones de Sánchez con los huesos encontrados en el mismo sitio, parece que ha surgido la duda de que no corresponde dicho cráneo al resto del esqueleto.

El cráneo es pequeño, y la espina dorsal, los pies, las clavículas, los huesos de piernas y brazos, etc., son los de un hombre de complexión más robusta.

Personas que conocen al Sr. Jalón y que con él convivían en el Círculo de Bellas Artes, dicen que el Sr. Jalón era hombre bajo, pero de recias espaldas.

En cambio, la cabeza era muy pequeña. Tal vez esto explique las dudas que han surgido en este punto.

##### Las partidas de Jalón.

El Sr. García Jalón sentía verdadera pasión por el juego.

Dará idea de ello que un mes antes del crimen, Jalón concertó unas partidas de mus con un amigo suyo en el Círculo de Bellas Artes.

Jugaban a 2.000 pesetas los 30 tantos. Se sentaron ante la mesa a las seis de la tarde y no se levantaron hasta las tres y media del día siguiente. Es decir, cerca de veinticuatro horas.

Las tres últimas partidas las jugaron a 3.000 pesetas.

El Sr. Jalón ganó en esa sesión larguísima unas 24.000 pesetas.

En cambio, en otras clases de juego Jalón arrojaba muy escasas cantidades.

##### La sagacidad de Antoñito.

Nos referimos al botones del Círculo de Bellas Artes, que tan importante papel ha jugado en este pleito.

No tiene ello nada de particular porque Antoñito es un muchacho listísimo.

Dará idea de sus instintos policíacos el siguiente hecho:

Cierta día un socio llegó al Círculo diciendo:

—Señores, acabo de ver en el tranvía de Francarral una mujer soberbia. Tiene estas y estas señas.

Y volviéndose al botones, añadió:

—Si averiguaras quién es y dónde vive, te ganas una buena propina.

A los tres días, cuando nadie se acordaba del incidente, Antoñito entró y dijo:

—La señora a que usted se refiere se llama Filana de Tal, vive en tal sitio y puede usted seguirla sin temor.

Trescientos socios han firmado la solicitud para que se dé una recompensa al botones por su intervención en el descubrimiento del crimen que apasiona al público.

Parece que el Círculo dará una cantidad y que, uniéndolo a ella las que entreguen los socios, se abrirá una cartilla en el Monte de Piedad a nombre del botones.

##### El solo es inocente!

El capitán, en su primera declaración de ayer, trató de justificar el hallazgo de los restos humanos en su cuarto, diciendo:

—¿Y por qué he de ser yo el que depositara allí esas cosas? Mi casa estaba abierta para todo el mundo. Allí entraba todo el que quería. ¿Quién sabe si alguien se aprovechó de esta circunstancia para echar allí tales despojos?... Que se ahonde, señor juez, que se ahonde en el asunto y tal vez se sepan muchas cosas que están ignoradas.

##### El capitán duerme bien.

Cuando ayer mañana se presentó en las Prisiones militares el Juzgado de Chamberí, el capitán Sánchez dormía a pierna suelta y con la tranquilidad de un justo.

Los funcionarios judiciales tuvieron que esperar a que se lavara y vistiera para empezar el interrogatorio.

Únicamente después de enterarse por las preguntas del juez de que todo estaba descubierto cuando empezó a mostrarse más desahogado y triste.

##### Manolita Sánchez en el Juzgado.

La otra hija del capitán Sánchez, Manolita, que se desvaneció al oír los ruidos de los albañiles que derribaban el lúgubre tabique, fue llamada a declarar ayer tarde.

También acudió al Juzgado Alfredo García Jalón, el hijo de la víctima del crimen.

Traslado de celda.

El capitán Sánchez ha sido trasladado a la celda que ocupaba en Prisiones militares a Coruña.

Aunque nada se ha dicho del motivo a que obedeció el traslado, es de suponer que se trataba de que la nueva celda tenga mayores condiciones de seguridad.

##### El Juzgado militar.

Ayer tarde estuvo en Prisiones militares el Juzgado militar.

Acercó de sí fue a tomar declaración a Sánchez de cuál haya sido el objeto de la presencia en dicho Juzgado, se guarda absoluta reserva.

##### La hija menor no sabe nada.

La declaración prestada ayer tarde por Manolita Sánchez no ofreció nada de interés. Fue una repetición de la prestada anteriormente y una corroboración de que ha sido ajena al repugnante crimen cometido por su padre.

Al salir, los curiosos y fotógrafos la rodearon y asediaron de tal forma, que la muchacha, avergonzada, se cubría la cara con el brazo para recatar el rostro e impedir las miradas indiscretas y las placas fotográficas.

No necesitamos decir que quedó en libertad.

##### El croquis de la casa.

El secretario judicial del distrito de Chamberí, Sr. Muzas, se trasladó al anochecer a la Escuela Superior de Guerra para sacar un croquis de las habitaciones particulares del capitán.

##### Los peritos calígrafos.

Fueron llamados luego, para cotejar los caracteres de unas cartas encontradas en casa de García Jalón y pertenecientes a María Luisa, los peritos calígrafos.

##### Otro anónimo.

El juez Sr. Martínez Enriquez recibió ayer un anónimo exactamente igual al que había recibido el director general de Seguridad días atrás, informándole de la vida y pormenores del capitán Sánchez, y que motivó el oficio que el Sr. Méndez Alanís pasó al Juzgado.

La inhabilitación en favor de la jurisdicción de Guerra quizá se confirme mañana lunes.

### ¿El robo, móvil del crimen?

Bajo este título publica nuestro querido colega *La Tribuna* la siguiente interesantísima relación:

«Visitamos anoche a una persona conocida en los Círculos madrileños.

Su posición, respetabilidad y seriedad le ponen a salvo de la maledicencia pública.

Trátase de un caballero cuya única manía es el juego. Ha formado la obsesión de toda su vida, y cuantos esfuerzos ha hecho para corregirse de ella resultaron inútiles. Debemos advertir que las alternativas en esta costosa distracción no han rezado para nada con él. Siempre ha perdido.

Cuando le visitamos anoche no perseguíamos información alguna relacionada con el terrible asesinato del Sr. García Jalón. Ibamos a comunicarle una fausta nueva familiar.

Sobre la mesa de su despacho aparecían todos los periódicos de la noche, incluidos los extraordinarios que se publicaron ayer en las primeras horas de la tarde.

Nuestro amigo, por lo general afable, sereno, tranquilo y dicharachero, demostraba honda preocupación. Estaba nervioso y agitado.

Comenzamos a charlar de cosas indiferentes, después de comunicarle el objeto de nuestra visita.

Pronto la conversación recayó en el horrendo crimen descubierto por la mañana.

La nerviosidad de nuestro amigo se acentuó más; hizo sospechosa a nuestros ojos.

Le preguntamos, inquirimos, y, encerrado a preguntas, exclamó:

—Usted es un hombre de honor, ¿verdad?

—Es de suponer que sí así no fuera, las puertas de esta casa no me serían franqueadas.

—¿Me da usted su palabra de honor de no comunicar nada de cuanto yo le diga?

—¿Qué quiere usted decir con eso?

—Pido a usted, sencillamente, una cosa a la que no se puede negar nunca un caballero.

—Pues tiene usted mi palabra empeñada.

—¿Firmemente?

—Firmemente.

Y después de pasarse la mano por la frente, nuestro amigo, haciendo un esfuerzo, violentándose tal vez, exclamó:

—Lo que voy a contarle se relaciona muy directamente con García Jalón.

##### El jueves 24 de abril.

Transcurrieron unos momentos de silencio, que por nuestra natural impaciencia hicieron más largos.

Por fin el mutismo de nuestro amigo quedó roto, y con voz un poco velada por la emoción, comenzó su relato:

—Me conoce usted hace bastantes años y sabe que soy una víctima de esta pasión que me subyuga de largos años atrás.

Para mí, todos aquellos sitios donde se juega son mis predilectos. Es una fuerza superior a mí. En vano trato de corregirme. Es inútil.

Pues bien; yo conocía y frecuentaba la casa del capitán Sánchez, donde nos entreteníamos los jueves y los sábados jugando a los prohibidos.

En las partidas que organizábamos no tomábamos parte más que cinco o seis personas, por regla general. Desde luego, en ninguna de ellas figuraba el Sr. García Jalón.

El jueves 24 de abril (recuerdo muy bien la fecha, porque al llegar a mi casa resbalé al pi-

sar una cáscara de naranja, caí al suelo y me produje una fuerte distensión en la pierna derecha), nos reunimos en el domicilio del capitán Sánchez cuatro amigos y el mencionado capitán.

Tras un rato de charla nos pusimos a echar una partida de monte, tallando el capitán Sánchez.

Pocos momentos llevábamos cuando se presentó en el comedor, donde estábamos jugando, una persona a quien yo conocía de vista, pero a la que jamás había saludado. Era el señor García Jalón. Le acompañaba María Luisa Sánchez.

##### ¡Yo no traigo dinero!

Sin grandes saludos y sin presentaciones de ninguna clase, el capitán Sánchez invitó al recién venido a tomar parte en la partida, agregando:

—Después hablaremos de ese asunto.

Ocupamos nuestros respectivos puestos, haciendo un sitio al Sr. Jalón. Iba a echar las cartas el capitán, cuando nuestro compañero dijo:

—Es el caso que yo no he traído dinero para alternar con ustedes, que veo que juegan fuerte... Esperen a ver... Sí, lo que yo decía, 100 pesetas, unos cuantos duros... Total, nada.

Al decir esto, el Sr. Jalón metió la mano en el bolsillo del chaleco y extrajo varias monedas de plata y una ficha.

—A menos—agregó—que me tomen ustedes esta ficha por dinero contante.

##### La ficha de 5.000 pesetas.

—¿De cuánto es?—preguntó Sánchez.

—De cinco mil pesetas—contestó García Jalón.

—¿Ha estado usted en el Casino?

—No; ha sido en Bellas Artes, donde he tenido una buena racha. Como salí precipitadamente, no tuve tiempo de cambiarla en el «comptoir». Pero es dinero al portador.

—Pues, si quiere usted—dijo Sánchez—, yo le anticipo fondos a cuenta de esa ficha.

—Entonces, me sumo a la partida.

Continuó ésta, después de la breve interrupción producida por la llegada del nuevo punto, sin que al principio se cruzaran grandes cantidades.

Vimos desde el principio que Jalón jugaba con mucha cautela y anotando en un papel las jugadas, como si pretendiera llevar un plan.

Sería casualidad ó que, en efecto, el proyecto de Jalón fuera de positivos resultados, el caso es que al poco tiempo comenzó a ganar y a aventurar cantidades mayores.

La suerte se empeñó en protegerle; acertó un salto de 500 pesetas, y con la postura de la carta ganó en la primera parte de la jugada 3.000 pesetas. Si no recuerdo mal, acertó también el entré y la carta de abajo.

Aun cuando casi todos nosotros, que jugábamos a las cartas contrarias, perdimos, la banca sufrió un bajón tan enorme, que quedó con unos cuantos billetes pequeños y un montón de monedas.

Perdió Jalón en las dos jugadas siguientes, y a la tercera consiguió reponerse y abrir una nueva brecha en la banca, que nosotros, un poco desorientados por el juego de Jalón, nutríamos con nuestro dinero.

Sánchez aparecía nervioso y desasosegado y recontando el dinero que le quedaba.

##### Cambio de baraja.

—Hombre—dijo Jalón a Sánchez—, déjeme usted la baraja, a ver si cambia la suerte.

—No—contestó Sánchez—. Lo que voy a hacer es cambiar de baraja.

Echó a un lado la que habíamos venido usando y sacó otra que parecía vieja.

La suerte no cambió. A las pocas jugadas perdió Sánchez todo el dinero que le quedaba, y ya se disponía Jalón a tomar la baraja, cuando Sánchez, precipitadamente y fuera de sí, dijo, poniendo la mano sobre las cartas:

—Esperen ustedes, señores; hay una «continuación».

Salió del comedor el capitán. Quedamos nosotros en él, y Jalón se puso a arreglar el dinero que había ganado.

—Buena suerte tiene usted—dijo a Jalón—. Por lo visto, continúa la racha del Círculo.

—Sí; es verdad.

—¿Es muy bueno el plan que se ha trazado usted para jugar esta tarde?

—El mejor plan cuando se juega al monte en un sitio de estos es no perder de vista un instante las manos del que talla, ni aun cuando deja las cartas sobre la mesa.

—¿Qué quiere usted decir?

—Yo no digo nada. Me concreto a obrar solamente.

##### ¡Hay 3.000 pesetas más!

La aparición de Sánchez hizo cesar nuestra conversación, que se condujo por caminos tan escabrosos que experimenté una sensación de suspender la partida y aclarar las palabras de Jalón.

No lo hice por un fenómeno inexplicable.

El capitán tiró sobre la mesa unos cuantos billetes, y exclamó:

##### —Banca con 3.000 pesetas.

Todos nos quedamos un poco sorprendidos, porque al comenzar la partida creímos oír decir a Sánchez que la partida tendría que ser modesta, porque no tenía mucho dinero a mano y porque no quería que se prolongase, dado que tenía que resolver un asunto urgente antes de llegar la noche.

Pero continuamos jugando, y al poco tiempo las 3.000 pesetas habían cambiado de dueño. Jalón las tenía en su sitio.

Nosotros, los jugadores, experimentamos un vehemente deseo de observar al que pierde sistemáticamente. Crea usted que el aspecto de Sánchez no era, ciertamente, muy tranquilizador. Su frente aparecía surcada por profundas arrugas. En su mirada adivinábase la rabia que le producía su mala suerte. Los dedos se movían un poco temblorosos.

Continuar la partida así, y mucho más cuando nuestro dinero había pasado a las manos de Sánchez y después a las de Jalón, no encerraba grandes encantos.

Con un pretexto fútil, se dio por terminada la partida, y nos fuimos retirando del domicilio de Sánchez.

Me quedé el último, a fin de salir con Jalón y que me explicara éste las palabras que me parecían bastante misteriosas. Pero Jalón, que también se disponía a salir, se vio detenido por María Luisa, que entró en aquel momento en el comedor, y le dijo a Jalón:

—¿No va usted a hablar de eso con mi padre?

—Es verdad—respondió Jalón.—Vamos a charlar del asunto.

Yo, en vista de esto, me retiré de aquella casa y me dirigí a la mía.

Al llegar, como le he dicho antes, pisé sobre una cáscara de naranja, y al caerme me produje una distensión que me ha hecho guardar cama unos días, a consecuencia de los dolores que me produjo el accidente.

Ahora, cuando he visto el final de la tragedia que en aquella casa se ha descubierto, he sufrido una impresión enorme. Puedo decir que yo he sido una de las últimas personas que han visto a Jalón.

—¿Por qué no se presenta al Juzgado?

—¿Qué le parece a usted?—nos dijo nuestro amigo.

—Muy interesante. Pero... ¿por qué no se presenta usted al Juzgado y hace esas declaraciones?

—Amigo mío; si mi nombre apareciera mezclado en este proceso, si se descubriera que yo había estado en la chirlata de Sánchez, sufriría enormes quebrantos morales y materiales.

—Pero es que esas declaraciones debe conocerlas el Juzgado de instrucción de la causa.

—¿Para qué, si ya ha sido descubierto el crimen?

—¿Quién sabe; alguna nueva pista. Esas manifestaciones de usted deben ser conocidas.

—Yo no puedo ir al Juzgado.

—Hay un medio: usted me autoriza para publicar esta conversación y yo reservo el nombre del declarante.

—Si usted lo quiere, sea. Pero, ¿por Dios!, que no se le escape mi nombre. ¿Sería matar a mi hija!

—Se lo prometo solemnemente.»

### Actuaciones de anoche

#### Los peritos calígrafos.

Anoche, después de las nueve, estuvo en la Casa de Cánovos el perito calígrafo señor Cuéllar, llamado por el juez Sr. Martínez Enriquez.

La llamada de los peritos tenía por objeto que dijeran si la carta dirigida al botones del Círculo de Bellas Artes era letra de Sánchez ó no.

#### El Juzgado militar en la Cárcel de mujeres.

El Juzgado militar se personó ayer tarde en la Cárcel de mujeres.

Desde las siete hasta las ocho y cuarto estuvo el Juzgado militar tomando declaración a María Luisa Sánchez.

Parece ser que sus manifestaciones no difieren esencialmente de cuanto había declarado la hija de Sánchez en el día anterior ante el Sr. Martínez Enriquez.

#### Luisa y Manolita.

Manolita, después de declarar en la Casa de Cánovos, fue a la Cárcel de la calle de Quiñones para hablar con su hermana María Luisa, acompañada por un agente.

Después de saludarse con singular cariño las dos hermanas, Manolita empezó a hablar del asunto del día, del crimen en que ambas tienen tan excepcional interés; pero en aquel momento, el agente cogió del brazo a Manolita y la retiró, diciéndola: «No puede su hermana hablar de ese asunto porque tiene que declarar dentro de poco.»

Y con efecto, apenas separadas las dos hermanas, llegaba el juez militar para tomar declaración a María Luisa.

#### Sánchez ante el juez militar.

Cuando el juez militar se trasladó ayer a las siete de la tarde a la Cárcel de Mujeres para tomar declaración a María Luisa, había estado ya en Prisiones militares.

Durante dos horas, desde las cinco menos cuarto a las siete menos cuarto, estuvo el juez en la celda de Sánchez para tratar de arrancarle la confesión de su crimen.

El juez se esforzó en poner de relieve ante el capitán delincuente la enormidad de su delito.

Hizo muy expresivas consideraciones acerca de la circunstancia, muy digna de tenerse en cuenta, del lugar habitado por Sánchez.

—¿No pensó usted en que al ser sabido que un crimen tan execrable se había cometido en un establecimiento militar, nada menos que en la Escuela Superior de Guerra el efecto deplorable que esa circunstancia había de causar en toda España y, sobre todo, fuera de España?

Ante estas frases y otras parecidas del juez militar, Sánchez rompió a llorar, derramando copiosas lágrimas.

El juez trató de apurar al declarante cuanto le fue posible, pero no consiguió que Sánchez afirmara su delito; por el contrario, como había hecho por la mañana ante el juez civil, negó de la manera más rotunda que hubiera tenido participación en el crimen.

En vano le hizo saber que todo estaba descubierto y que todo el mundo sabía ya a qué atenerse en el punto concreto de su participación en el crimen.

Sánchez negaba, llorando.

Insistió el juez, poniendo de manifiesto la declaración de la hija, María Luisa, que le acusaba como autor del asesinato de Jalón. Sánchez siguió negando hasta el final.

#### Los efectos de la declaración.

A pesar de cuanto decimos relativo a la negativa de Sánchez, los efectos que le ha producido la intervención del juez militar, y, sobre todo, las consideraciones patrióticas de éste se han hecho visibles en el reo.

Sánchez, aun después de haber declarado ante el juez Sr. Martínez Enriquez ayer por la mañana, se hallaba completamente tranquilo.

Después de declarar, comió con excelente apetito y después de la comida bebió un gran vaso de leche, paseándose por la celda, como si nada hubiera hecho, fumando con frecuencia.

Así pasó las horas hasta que declaró ante el juez militar.

Tan perfecta era su tranquilidad, que ni siquiera pensaron sus guardianes en quitarle de la celda un vaso y una botella con agua que allí tenía para que bebiere cuando tuviera ganas.

Pero después de su declaración ante este último juez se apoderó de él una gran excitación.

Su rostro permaneció enrojecido y congestionado; no volvió a comer y pasó nervioso y alterado.

Cuando se acostó no hizo sino dar vueltas en la cama, consiguiendo difícilmente conciliar el sueño.

Tan visible ha sido el cambio, que el jefe de las Prisiones militares ordenó que sacaran de la celda la botella y el vaso de que se ha hecho mérito.

Se redobló la vigilancia, renovando con mucha frecuencia el centinela de vista que tiene en la puerta de su prisión con órdenes terminantes de que no deje ni un solo momento de mirar al interior de la habitación, previendo el caso de un posible suicidio, dándose contra la cama ó contra las paredes.

#### La celda de Sánchez.

La cama en que duerme Sánchez es de hierro, muy buena y bien mullida; tiene una mesa de noche y otra de escritorio, de donde se han quitado las plumas, y sólo tiene a su disposición un lapicero y algunos papeles blancos, donde pintarrajó los primeros momentos, cuando suponía que era aquella una prisión preventiva.

En cuanto a la alimentación, que es sana y abundante, se le sirve a Sánchez, además de lo que prescribe el régimen del establecimiento, algunos platos que son de su gusto.

Se ha observado que come poca carne, y prefiere pescados y frutas.

#### Detalle curioso.

Sánchez pidió ayer un espejo; pero no se lo facilitó, temiendo que pudiera romperlo y servirse de él para quitarse la vida.

#### Otras diligencias.

Se decía esta madrugada que el Juzgado se trasladaría durante la misma a Prisiones militares, para verificar un careo entre María Luisa y Sánchez.

Hasta las cuatro y media no se había verificado esta diligencia.

También se dijo que en la Escuela Superior de Guerra se practicaría la diligencia de la reconstrucción del suceso, pero hasta la hora indicada no se había llevado a efecto.

En Prisiones militares

El capitán, tranquilo. El capitán se tranquilizó, ya de madrugada, y logró conciliar el sueño. A las diez seguía en la cama. Poco después, con voz ruda y de mando, dijo al centinela: —¡A ver! ¿Que me traigan mi ropa! ¿Quieres vestirme! Se apresuraron a complacerle; se vistió y empezó a pasear por su celda, las manos a la espalda. Su rostro no reflejaba impresión alguna. El cabo. El cabo preso está abatidísimo. Su intranquilidad se manifiesta cuando ve a alguien. Alza las manos al cielo y dice con voz trémula y suplicante: —¡Yo no hice sino lo que me mandó! ¿Nada más! ¡Límitame a obedecerle! Se ve que está desconfiando de declarar, y que dirá cuanto sepa. Los soldados albañiles. De los dos soldados albañiles presos, uno de ellos está consternado y da pruebas de profundo abatimiento. El otro, al contrario, se muestra indiferente. Parece no darse cuenta de lo que le ocurre. No concede a su prisión ninguna importancia. El ordenanza. El ordenanza del capitán, Bernabé, está desesperado. Aunque ignora la terrible acusación lanzada contra él por María Luisa, no cesa de lamentarse. Alrededor de lo actuado. El Juzgado de instrucción ha descansado esta mañana. Los periodistas, que saben la ansiedad que devora al público por conocer la verdad de la tragedia de la Escuela Superior de Guerra, han recurrido a todos los medios imaginables para saber qué trabajos realizará hoy. No se sabe más que de una diligencia que practicará, a las tres y media, en la Cárcel de Mujeres para ampliar la declaración de la hija del capitán Sánchez. El juez, como todo el mundo, tiene la creencia de que la joven María Luisa ha dicho en su primera declaración parte, muy insignificante, de la verdad; pero no toda la verdad. Y esto es lo que hay que conseguir. María Luisa ha empezado a descender el velo que cubría el misterioso crimen. Contó que su padre recibió en su casa, la tarde del 24, al Sr. García Jalón, cuando llegó acompañado por ella. Pero al referir la forma del crimen se detiene y empieza a fantasear. —Tres enmascarados se arrojaron sobre el Sr. Jalón y yo me desmayé. —¿Y no le llamó a usted la atención, al despertar, la ausencia del Sr. Jalón? —Sí, señor. Pregunté por él a mi padre; pero éste se apresuró a decirme: «No nos hemos pútes de acuerdo en el negocio, y todo ha terminado. Se ha marchado a América. No te ocupes más de él.» —Sin embargo, usted observaría algo en la casa, porque si el Sr. García Jalón fué muerto y descuartizado... —¡Yo no vi nada, nada! Esto es todo lo que referente al crimen dijo María Luisa. No fué posible arrancarle una palabra más. Pero de todo lo averiguado hasta la fecha, y sobre todo del detalle de la ficha, se desprende que la joven debe haber intervenido en todas las operaciones del crimen, ayudando a los asesinos en la tarea de hacer desaparecer los vestigios de la sangre, por lo menos. Fué descuartizado el cadáver en el fregadero, y fué María Luisa la encargada de limpiar las manchas de sangre... La declaración de la muchacha se consiguió después que el juez la tranquilizó, participándole el encarcelamiento del capitán. Entonces fué cuando María Luisa, tras un pequeño silencio, meditó y dijo en un arranque de sinceridad: —Bueno, señor juez. ¡Yo diré la verdad siempre que no me pongan delante a mi padre, porque es capaz de matarme! Los cómplices. ¿Existirán los enmascarados de que habló María Luisa?... La joven dijo las señas aproximadas del cabo y del ordenanza Bernabé. El juez ha vuelto a interrogar a éstos, pero no ha podido tampoco comprobar este importantísimo extremo. La opinión los cree inocentes, y sospecha que ellos son los autores de los anónimos que se han dirigido a la Prensa para contribuir al descubrimiento del crimen; pero después de esta manifestación de la hija del capitán, han surgido las dudas de su complicidad, máxime cuando se dice que el cabo debe los galones al capitán Sánchez. El Juzgado debe insistir mucho en todos estos puntos oscuros y vagos que quedan por aclarar. Entretanto seguimos sin saber exactamente cómo se perpetró el espantoso crimen, y quienes han intervenido en todas las operaciones realizadas para borrar las huellas de él. ¿Quedarán aclarados en el interrogatorio de esta tarde?... Hablando con María Luisa Creía que Jalón era un criminal. Uno de nuestros redactores ha ido esta mañana a la Cárcel de Mujeres y ha logrado hablar con María Luisa Sánchez. Esta se mostraba muy preocupada e inquieta. Se ve que está pasando por unos días de horrible incertidumbre. Entre nuestro redactor y la hija del capitán hubo el siguiente diálogo: —¿Insiste usted, María Luisa, en que las cosas pasaron como usted declaró al juez? —Sí, la verdad es esa. Yo sólo pude ver el comienzo de la horrible escena. —¿La golpearon a usted?

—Sí, en la cabeza, y también recibí un palo en una mano. —¿Y por qué? ¿Qué interés tenían en hacer eso? —Sin duda, sabedores de que yo me hubiera opuesto, y temiendo que gritase, quisieron atontarme. No me lo explico de otro modo. —¿Conque iban con su padre tres enmascarados? —Sí, tres. Me pareció conocer a dos de ellos; pero no estoy segura. Conservo de lo ocurrido aquella horrible noche una impresión borrosa. Sin embargo, cuando cierro los ojos aún creo ver a los cuatro hombres acometiendo a palos al indefenso Jalón. Este estaba desprevenido, y, sin duda, no pudo defenderse. Recibiría algún golpe en la cabeza y caería sin sentido. Y ya en el suelo le remataron aquellos infames. Repito que sólo vi el comienzo de la espantosa escena. Cuando volví en mí todo había terminado. Reinaba en la casa un silencio absoluto. —¿Y su padre dijo a usted que Jalón se había ido a América? —Efectivamente. Me lo dijo en un tono frío y seco que me estremeció. No me atreví a insistir en mi pregunta. —Pero bueno. ¿Qué pensó usted cuando su padre la entregó la ficha? —Pensé muchas cosas, pero me callé. Tenía a mi padre un miedo cerval. ¡Ha sido tan malo conmigo! Lo creo capaz de todo. —¿Y por qué negó usted lo de su visita al Circolo de Bellas Artes? ¿Por miedo también? —María Luisa se detiene. Luego, como decidiéndose, exclama con rapidez: —Verá usted. Cuando la Prensa empezó a hablar de la desaparición de Jalón, mi padre habló conmigo largamente. Me dijo que debía callarme y negar, porque, de lo contrario, me comprometería en un mal negocio. —¿Aludía al crimen...? —No... Explicóme sus palabras misteriosas. Afirmó que Jalón era un gran criminal, que había cometido en Méjico un crimen horrible y que no me convenía confesar mi conocimiento con él. «Te crearán cómplice suya», decía.—Te encausarán. Estarás mucho tiempo presa, porque la justicia tarda en averiguar estas cosas.» —¿Pero usted no sabía a ciencia cierta si Jalón estaba vivo o muerto? —No. Mi padre me dijo que se había ido a América. El tono de su voz al responder así a mi pregunta la noche del jueves, fué siniestro. Yo creí que le atontaron, le despojaron y le sacaron fuera. Algunas veces me asaltaban otras ideas, pero procuraba desechárlas. —¿Y no comprendió usted que al no volver Jalón a su casa se confirmaban los rumores relativos a su muerte? —Yo creí verdad lo que me había contado mi padre de un crimen cometido por Jalón. Y asociaba ambas cosas y me explicaba su desaparición así. —Su padre había matado a Jalón. Y no estaba en su primera muerte. En la Coruña, en la casa donde vivieron ustedes, ha sido hallado un esqueleto. —María Luisa lanza un grito. —¡Qué embuste! ¿Qué patraña!—exclama indignadísima.—No quiero oír esas cosas. Me voy. Y hace ademán de retirarse. Nuestro redactor, alzando la voz, la dice: —Pero comprenda usted que no la conviene encerrarse en ese silencio y negarlo todo y mostrarse seroprendida y furiosa. Las informaciones periodísticas pueden favorecerla. Entonces ella vuelve y exclama: —¡He dicho todo lo que sé! ¡He contado la verdad! ¡Y ahora eso de la Coruña! ¡Es horrible, horrible! \*

La precipitación con que escribimos estas líneas, para que aparezcan en la edición de los días, nos impiden contar más extensamente nuestra conversación con María. En la edición de las ocho daremos de ella un más amplio relato. Otro descuartizado en la Coruña Confirmando las sospechas de la Policía, la realidad ha venido a demostrar que el capitán Sánchez es un hombre vil y abominable, que tiene, seguramente, en su trágica vida varios delitos horrendos análogos al cometido en Madrid en la persona de D. Rodrigo García Jalón. En Coruña se acaba de descubrir un crimen cometido por el ex capitán Sánchez, del que fué víctima el vecino de Miño Juan María Pérez Sánchez. Restos humanos de este infortunado han sido hallados ayer mismo por la Policía, enviada a practicar la investigación correspondiente para descubrir el horrendo crimen. Dichos restos, que demuestran que también el asesinato de la Coruña fué descuartizado como el cadáver del infortunado D. Manuel García Jalón, han aparecido en la casa que habitó en dicha población el Manuel Sánchez López. Cómo desapareció. Recordarán nuestros lectores la desaparición del vecino de Miño. Juan María Pérez estaba casado y residía en este pueblo. Era persona que disfrutaba de una regular posición que, sin permitirle grandes lujos, era suficiente para que pudiera vivir con desahogo. Tenía algunas fincas rústicas y urbanas que podrían valer algunos cinco o seis mil duros. La desaparición ocurrió en 1903, es decir, hace ya diez años. Entonces Sánchez era teniente y vivía en la calle de los Ranchos de Vera, núm. 6, casa donde hoy han sido hallados los restos humanos por la Policía enviada al efecto. En dicha casa estableció un fonduecho, que frecuentaba gente maleante y miserable, pues costaba el albergue veinte y treinta centimos. En dicho año de 1903, Juan María se despidió de su mujer, Francisca Palmeiro, é hizo un viaje a la Coruña. Llevaba en el bolsillo

una, ocho ó diez mil pesetas que había logrado obtener vendiendo algunas fincas. En la Coruña se albergó en casa de una parienta suya; pero a los pocos días riñó con ésta y se fué a vivir al domicilio del entonces teniente Sánchez. El «Rey de los Ranchos», como así se llamaba en Coruña al criminal, porque en su fonduecho de los Ranchos de Vera ejercía un temible matonismo, recibió al huésped con los brazos abiertos y le tuvo en su casa por espacio de un mes. Durante la permanencia en su domicilio del vecino de Miño, el teniente Sánchez López debió concebir su horrible crimen. El móvil de éste fué la codicia, nacida al saber que Juan María había cobrado 4.000 pesetas de la sucursal del Banco de España en la Coruña. Llevando encima este dinero hicieron los dos un viaje a Miño. Allí vió Juan María a su mujer, y pocos días después se despidió de ésta diciéndole que volvía a la Coruña. En esta población esperaba el teniente, ya de regreso. Salió Juan María de Miño con el dinero, y no se supo ya jamás de él. Se sospechó, como era lógico, del teniente; pero nada se le pudo probar, y el Juzgado de Puentevedue, que instruyó el proceso correspondiente, ante la desaparición de Juan María, dejó en libertad al Manuel Sánchez López. Cuando recayeron sobre el ex capitán las primeras sospechas en el asunto Jalón se recordó la desaparición del Juan María, y se sospechó con fundamento que habría sido víctima de los feroces instintos de aquél. El Manuel Sánchez, según parece probado, tuvo la osadía de imitar la letra del vecino de Miño, después de asesinarle, para escribir a su mujer y que no recayeran sospechas sobre él. La Policía recogió tres cartas, firmadas por Juan María, pero, en realidad, escritas por el infame Sánchez López. Lo que se ha encontrado. Según noticias que se recibieron en la Dirección de Seguridad a primera hora de la noche de ayer, la Policía de la Coruña ha encontrado restos humanos en una habitación de la casa de la calle de los Ranchos de Vera, núm. 6, donde vivió Sánchez y donde actualmente reside una hermana de éste, llamada Eugenia; un individuo con quien hace vida marital, apodado el Verdura, y el padre del infame ex capitán Manuel Sánchez López, anciano a quien la gente denomina el Jacobo. Ayer se procedió a reconocer dicha casa minuciosamente, cuarto por cuarto, tabique por tabique. Cualquier señal de obras recientes era bastante para que funcionara la piqueta, y debido a esto se pudo encontrar lo que se buscaba. En una habitación interior, y donde había una cama, que retiró la Policía, se notó en el pavimento, que es de asfalto ó cemento, un remiendo ó compostura que correspondía al sitio donde la citada cama estaba colocada y debajo de ella. Allí cavaron los policías y levantaron el parche postizo, por decirlo así, del pavimento. Bajo él se notó una porción de tierra removida, cosa extraña tratándose de una habitación. Revueltos con la tierra halló la Policía, con la sorpresa que es de suponer, restos de piel de unos zapatos, algunos pequeños trozos de carne, endurecida y como momificada, y algunos pedazos de paño. También había trozos de cuero cabelludo, con el pelo correspondiente. Al hallar la Policía estos restos, que en seguida se enviaron al Laboratorio, hubo la expectación que es de suponer. El público, que aguardaba en la calle el resultado de las diligencias, apenas supo la noticia, prorrumpió en toda clase de comentarios, y a estas horas no se habla en la Coruña de otra cosa. Ni después de muerto. El hallazgo demuestra que ni después de muerto dejó reposar el criminal a su víctima. La Policía juzga que el teniente Sánchez hizo varios desenterramientos después de su crimen, é hizo desaparecer la osamenta del cadáver, cuyo esqueleto no ha podido ser encontrado. Seguramente el criminal, transcurrido algún tiempo después de haber enterrado a su víctima debajo de la cama, abrió la sepultura en distintas ocasiones y fué llevándose los huesos y la carne, que arrojaba en el campo, por los barrancos y en el mar. Esta suposición sería desmentida si se hallase el esqueleto en otra parte, como ha ocurrido en Madrid; pero es difícil esto, porque el registro ha sido total. Algunos sepultureros que han sido consultados en Coruña sobre la procedencia de los restos aseguran que los trozos de carne son humanos. Hace cuatro años. Por el color del cemento nuevo se juzga que el último desenterramiento se debió efectuar hace cuatro años. Al director de Seguridad le telegrafía la Policía diciendo que el Juzgado entiende el asunto y que el inspector de Policía, que terminó su trabajo a las tres de la tarde de ayer, continuará allí y dará cuenta de los nuevos detalles que se vayan conociendo. Detenidos. Se hallan detenidos la hermana de Sánchez, su amante y un inquilino que vive en la misma casa. Un elogio. Lo merece la Policía de la Coruña, que tan bien ha trabajado, y sentimos no conocer los nombres del inspector y de los agentes que han realizado el hallazgo, para tributarles el aplauso merecido. Este aplauso vaya, sin embargo, principalmente para el Sr. Méndez Alarcón, que por su labor y su inteligencia se ha hecho merecedor del aplauso general de toda España.

Una fuga de María Luisa. De «La Voz de Galicia»: «Comentando el género de vida que desde hace tiempo viene haciendo la joven María Luisa Sánchez, confirmada por numerosos testimonios y últimamente por el intérprete de un gran hotel de Madrid, que estuvo a punto de ser desvalijado en cierta casa, recordábase también que hace unos cuatro años llegó a Lugo, en automóvil, fugada voluntariamente con un «chauffeur». Este era empleado de una Empresa madrileña, y no se sabe si, aprovechando la oportunidad de tener que efectuar un viaje a Galicia, é realizando realmente una escapatoria amorosa, partió de Madrid con la muchacha. Se hospedaron en un buen hotel luguense, y allí permanecieron varios días en amor y compañía. Ya es sabido que María Luisa conoce a Lugo perfectamente, por haber residido allí algún tiempo con su familia antes de haber ascendido Sánchez a capitán. Al cabo de media semana, parece que se recibieron en Lugo reclamaciones telegráficas, y entonces los tórtolos emprendieron el retorno a la corte en ferrocarril. El «auto» no sabemos quién lo habrá recogido. Seguramente la Empresa á que pertenecía. Varias personas que entonces hablaron en Lugo con la hermosa muchacha, recuerdan haberla oído condolerse de los malos tratos que le daba su padre. Añadía que iba a casarse con el guapo mozo que la había raptado y que desde hacía tiempo era su novio. Lo positivo es que no hubo tal rapto, sino una fuga realizada voluntaria y agradablemente.» El pasado de Sánchez SU VIDA MILITAR De El Noroeste: Más detalles del capitán. Sigue siendo el tema de las conversaciones en la Coruña la misteriosa desaparición del vecino de Madrid D. Rodrigo García Jalón, por la participación que en ella hayan podido tener el capitán de Infantería, antiguo convecino nuestro, D. Manuel Sánchez López y su hija María Luisa. Las amplias informaciones que del suceso y de los antecedentes del supuesto asesino dieron ayer los periódicos locales fueron leídas con avidez por el público. Algunos de esos informes, ratificados y aclarados por compañeros de armas de Sánchez, merecen ampliación, aunque solo sea en detalles incidentales. Los primeros años de su vida militar. El año 1895, siendo Sánchez sargento del regimiento de Zamora, fué con las fuerzas de la guarnición de la Coruña, á hacer prácticas de tiro á Lugo, y estando allí, un día que una muchachita, sobrina de un teniente, llevaba á éste la comida al campo de tiro, Sánchez la encontró en el camino de su alojamiento y bárbara y torpemente abusó de ella. El hecho no fué objeto de procedimiento, limitándose el coronel de aquel cuerpo, Sr. Izquierdo, á obligarle á pedir la licencia. Ocurrió poco después la marcha á Cuba del batallón Peninsular, núm. 7, y Sánchez embarcó de polizón en el mismo buque que condujo á la Habana aquella fuerza. Allí consiguió ser admitido en el cuerpo, en el que ingresó con la misma categoría de sargento que tenía en Zamora, porque no habían transcurrido aún seis meses desde la concesión de su licencia, plazo que las leyes militares señalan como límite para conservar el derecho al empleo. Y, como ayer referíamos, en la acción de Peralejo obtuvo su ascenso á oficial. Fué cuando el general en jefe del ejército de operaciones, Sr. Martínez Campos, estuvo en peligro de ser copado. Sánchez fué uno de los que se ofrecieron á romper el cerco enemigo y llegar á Bayamo para pedir refuerzos, consiguiendo cumplir su misión y salvar así á aquel general del grave trance en que estaba. Agradecido á este rasgo de valor, el Sr. Martínez Campos le recompensó con el ascenso á segundo teniente. En lucha con los consumidores. Contábanos también quienes estas cosas nos referían que una de las contiendas que Sánchez sostuvo con los consumidores la motivó el haber comido uno de estos guardias un trozo de longaniza á su hija María Luisa, que entonces era una chiquilla. Al enterarse Sánchez se presentó en el resguardo é hizo tragar al consumidor el resto del embutido, á viva fuerza. Los compañeros del fiel acudieron en auxilio de éste, y Sánchez los tuvo á raya con su revólver. Luego formaron aquéllos una ronda volante, con objeto de esperarlo una noche, cuando de vuelta del Casino Coruñés, donde solía pasar varias horas enfrascado en el juego, regresaba á su casa, para darle una paliza; pero enterado Sánchez de tales propósitos, formó á su vez otra ronda con varios amigos suyos, y salió en busca de los del pincho, con los cuales armó una trapatista de todos los diablos.» La vida familiar. De La Voz de Galicia: «A su vuelta de Cuba, Sánchez vino acompañado de una hermosa mujer, de quien dijo que era viuda de un capitán íntimo amigo suyo, que venía á España para negociar el cobro de una importante suma. Ella se hospedó en un hotel, y casi puede decirse que hacían vida marital. Sánchez, al fin, arrancó determinada suma al infeliz Buch—que ya había recogido y alimentado á la familia mientras él había estado ausente,—y con ese dinero realizó un viaje de recreo por España, fingiendo siempre perseguir el pago de lo que reclamaba la supuesta viuda. De ésta no volvió á saberse nada más. La hermana de Sánchez, Dolores, se marchó á América muy joven. Allí realizó bastante dinero regentando un negocio. Cuando, hace años, vino á la Coruña, vestida como una gran señora, estaba aquí Manuel, y se le atribuye un despojo completo de baúles y alhajas, así como atrocidades mayores.»

Dolores volvió á marchar, horrorizada, y allí continúa en Norteamérica. Cuando Sánchez residía en Lugo con su madre, éntense que Dolores enviaba á ésta determinadas sumas como socorro; pero circunscribiendo las cartas á Antonio Torrón, Ronda de Santiago, 44, para evitar que Manuel se le crase de su dinero. Se añade que también siguió girando á la Coruña á la pobre madre valiéndose de análogo procedimiento. La madre de Sánchez falleció ya. Los esposos Sánchez se separaron cuando vivían en Lugo. A doña Luisa Noguero, persona educada y de excelente conducta, se le hizo imposible la vida con Manuel y sobrevino una separación amistosa. El mismo marido vino entonces con ella á la Coruña para embarcarla con dirección á Buenos Aires, en donde se halla al presente. Se despidió llorando de sus hijos, diciéndoles que fuesen buenos y no siguiesen los ejemplos de su padre, que acabaría por pervertirlos. Dicese que, en efecto, cuando la joven Luisa estudiaba en la Escuela Normal de la Coruña, era una señorita muy estudiosa y modesta; pero que su padre la sometió á las mayores violencias. Sánchez estuvo varias veces en la Coruña después de su partida, una de ellas para hacer efectivo un recibo del Sr. Buch (el pobre ex aflador, que hoy trabaja en Madrid como sastre), en virtud del cual una hermana del pobre viejo no tuvo más remedio que entregar á Sánchez algunos miles de pesetas que le correspondían legalmente. Este documento se supone que fué arrancado con violencia por Sánchez al Sr. Buch. Ya sabía el capitán que él tenía que percibir tal suma, y en más de una ocasión quiso recogerla sin recibo de manos de la hermana, que la tenía en depósito. El vicio del juego. Otro día que se hallaba en el Casino Coruñés el capitán Sánchez, un tal B. presentó en el salón de juego á un forastero bien portado. Jugó ésta largo rato con buenísima sombra, cobrando unas 2.000 pesetas ó cosa así. Cuando se marchó el forastero siguió Sánchez, que no andaba aquellos días muy bien de fondos, y lo paró en las inmediaciones de los jardines de Méndez Núñez. —¡Oiga! —¿Eh? —Pues... mire usted, se trata de que yo tengo participación en la timba en que acaba usted de jugar, y he reparado en que ha habido equivocación en la cantidad cobrada por usted; le hemos dado tanto de más; de manera que... —¿Sí? Pues vamos allá, y ante aquellos señores aclararemos las cosas debidamente. —¡Hombre, hombre! No es para tanto la cosa, aunque... ¡vaya!, francamente... ¿para qué mentir?... Yo soy policía, y ya sabe usted. —Bueno, pero tenga. Y diciendo esto le largó un billete de 50 pesetas, que Sánchez fué á cambiar al ambigü del Casino. Por la parte posterior de la casa, ó sea por la calle de la Estrella, entró de nuevo en el salón de juego el forastero de marras, contando lo que acababa de pasar. —Usted conocerá á ese individuo?—le preguntaron. —¿Que si le conoceré? ¡Vaya! —Pues véngase por aquí mañana, y... —Perfectamente. Según los datos que nos han proporcionado, todos los circunstancias estaban seguros de que el capitán Sánchez, y no otro, era el que había cometido aquel acto punible. Los señores P. (que goza hoy de un cargo popular en la Coruña) y N. (que era miembro capitalísimo de la Directiva) avizoraban un conflicto; con el brutote aquel no había bromas. Pero el brutote aquel tuvo soplo, y al día siguiente, á primera hora, cuando iba á comenzar el juego, Sánchez se «plantó»; y... ¡Aquí ni Dios juega!—dijo. —¡Pero, hombre, Sánchez! —¡He dicho que no, y no!... Aquí se ha puesto en duda mi honorabilidad, y yo no consiento que se toque á una carta mientras no se me explique... Es fama—como nos lo contaron lo contamos—que P. y A. sintieron una pena enorme al oír estas palabras, y se propusieron engrasarlo, ó algo así la cosa, para que no pasase á mayores. Pusieronle al habla con el forastero y le indicaron la conveniencia de que echase tierra al asunto é hiciese como que no conocía al «atracador» de la vispera. —Que me place—dicen que respondió el individuo, que tenía muy pocas ganas de historias. Y con esto púsose fin á la enojosa cuestión. Una hermana de Sanchez. En los Ranchos de Vera, núm. 6, bajo, habita sola, en la actualidad, Eugenia Sánchez, hermana de Manuel. Ya no tiene establecida posada. Su padre, que cuenta más de setenta años, hace varios que ingresó en el Asilo de Ancianos desamparados. Otro hombre desaparecido. De El Noroeste: «Con referencia al desaparecido de Miño, también conocen en aquella vecindad algunos detalles, que nos facilitaron. En un establecimiento de la calle de Vera se presentó una tarde un hombre, como de unos setenta años, preguntando si había por aquel lugar un hospedaje barato. En una tienda contó el recién llegado, muy enfermo de aspecto, que estaba separado de su mujer, y que una hija, con quien vivía en Miño, cerca de Betanzos, se había fugado para esta capital, trayendo en cheques ó valores unas 6.000 pesetas, que el viejo había conseguido aborrazar en veinte años de trabajo en la Habana reparando velas de barcos. Ofrecía aquel hombre 500 pesetas á quien le ayudase á buscar á la chica, ofrecimiento que no fué aceptado por los primeros á quienes se dirigió. Salió el desconocido del establecimiento, y un individuo, á quien repitió su pregunta por

hospedaje económico, lo dirigió a la posada del teniente.

A la mañana siguiente se vió al hombre de a caballo acompañado de Sánchez, haciendo las diligencias necesarias en busca de la familia.

Está aparecido en una posada de Santa Catalina, y el capitán Sánchez, fingiéndose agente de Policía, le exigió la entrega de los cheques de valores que había sustraído a su padre.

Los valores se hicieron efectivos, y Sánchez salió para Miño acompañando al desconocido.

A los dos días regresó el capitán y contó a sus convalecientes la obra de caridad que había hecho acompañando a aquel pobre viejo y resaca, operando el dinero que le había sido sustraído por su hijo.

Sánchez salió de nuevo, al poco tiempo, de viaje y estuvo cuatro días ausente, sin que se viera adónde había ido.

Coincidió en aquellos días la desaparición del hombre de Miño, y la gente comenzó a decir que el capitán no era ajeno a aquella misteriosa desaparición.

Fundaban esta sospecha en que la mujer del desaparecido declaró ante el juez de Pontevedra que a su marido lo vieron en Betanzos acompañado del capitán Sánchez.

**En provincias**  
**EN BARCELONA**

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa despertando gran interés el crimen cometido en Madrid en la persona del Sr. García Jalón.

Esta mañana, el jefe superior de Policía, Sr. Millán Astray, ha reunido a los delegados de distrito y jefes y oficiales de los Cuerpos de Seguridad, acordando enviar un efusivo telegrama de felicitación al Sr. Méndez Alarcón por el éxito obtenido con el descubrimiento del crimen.

**TOLEDO**

TOLEDO. (Sábado, noche.) D. Rodrigo García Jalón residió en esta capital.

Precisamente porque era aquí muy conocido, es m's grande la impresión que ha causado su muerte horrenda.

El público toledano sigue el proceso con mucho interés.

Los periódicos de Madrid se agotan en cuanto llegan.

**La lucha contra el calor**

es terrible en Madrid durante el estío; pero se pueden confortar muy bien las casas con las finas esteras de verano y las elegantes persianas de la gran Casa de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Almacenes para la conservación de alfombras durante el verano.

**SECCIÓN OFICIAL**

**LA «GACETA»**

**Sumario.**

**PRESIDENCIA.**—Real decreto nombrando presidentes del Senado para la presente legislatura a D. Amós Salvador y Rodríguez y D. Arcadio Roda y Rivas.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Gracia y Justicia a D. Antonio Barroso y Castillo.

—Otro nombrando ministro de Gracia y Justicia a D. Alvaro Figueroa y Torres, conde de Romanones, presidente del Consejo de Ministros.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Fomento a D. Miguel Villanueva y Gómez.

—Otro nombrando ministro de Fomento a D. Rafael Gasset y Chinchilla, diputado a Cortes.

**FOMENTO.**—Real decreto aprobando el reglamento para el funcionamiento de las Escuelas de Peritos agrícolas creadas por Real decreto de 11 de abril último.

**MARINA.**—Real orden concediendo en permuta de la cruz de segunda clase del Mérito Naval, roja, pensionada, la de tercera clase de la misma Orden y distintivo al capitán de navío de la Armada D. Antonio Montis y Aldeanosa.

**GOBERNACION.**—Nombrando individuos del Cuerpo Médico de la Marina civil a los facultativos que figuran en la relación que se publica.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando monumento nacional el patio, el claustro y anejos del convento de San Telmo, de la ciudad de San Sebastián.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se inscriba en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de marzo del año actual.

—Otra autorizando a la Asociación de Viticultores Navarros para que sus veedores ejercen su acción inspectora en lo referente a vinos en las provincias de Navarra y Vascongadas, y a la Asociación de Viticultores riojanos para que sus veedores inspectores las de Logroño, Burgos y Santander.

—Otra disponiendo continúen por el sistema de administración las obras del camino vecinal de Ubeda a la carretera de Aguas Blancas (Jaén).

—Otra aprobando el reglamento para el régimen de la Estación Ampelográfica Central.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. Luis Jaén Parra contra una nota del registrador de la Propiedad de Medina Sidonia, suspendiendo la inscripción de una escritura de venta.

—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan.

**Hacienda.**—Autorizando a sor Inés Madalena superior del Hospital de San Juan y María Magdalena, de Segura (Guipúzcoa) para celebrar una rifa en unión de la corporación municipal.

—Disponiendo que el día 2 de junio próximo se abra el pago de la mensualidad correspondiente a las clases activas, pasivas, clero y trenta.

**EN EL ENGLISH SPORTS CLUB**

**La fiesta nacional inglesa**

La celebración del aniversario del nacimiento de la Reina Victoria por la colonia inglesa resulta siempre una fiesta agradable. Este año la Junta organizadora había redactado un programa por todos conceptos atractivo, porque constaba de unos diez y siete números, entre carreras y concursos.

A pesar del calor, casi asfixiante, la fiesta dió principio a las tres, y el gran éxito de ella se debe en gran parte a la organización, llevada a cabo por los Sres. E. Russell, P. J. Brewer y F. Cowrick, y al buen humor de los competidores.

La carrera de velocidad, de 50 metros, para niños, fué ganada por Mac Veigh y Steuart, en el orden nombrado.

Miss Huclin y Mr. W. Foley demostraron su destreza en la carrera de patatas, concurso gracioso, que consiste en recoger dichos tubérculos con una cucharilla y depositarlos en una cesta.

La carrera de sacos, para hombres, resultó un triunfo para los Sres. Shaw y Steuart. Los demás competidores fueron cuidadosamente recogidos por sus amigos y admiradores.

La carrera para señorita, que consiste en llevar un huevo sobre una cucharilla, recorriendo una distancia de 50 metros, resultó una derrota para las inglesas, que quedaron en inferioridad respecto a las Sras. Aguilár y Salcedo, maestras en este género de deporte.

En lo de atar corbatas, a gran vitesse, está visto que nadie puede ni con miss Martin, ni con Mr. Shaw.

La carrera de velocidad para señoras fué ganada por miss Huclin, y la carrera «de compra» por miss Alleton, en combinación con Mr. Cockburn.

La carrera de 50 metros a tres pies, para caballeros, produjo la hilaridad de siempre; siendo ganada fácilmente por los Sres. Shaw y Lindsey.

A las cinco se suspendieron por algunos momentos las carreras para tomar té; durante este intervalo vimos llegar al Sr. Ruiz Jiménez, acompañado de su señora; a lady Carnarvon y su bella hija y a madame Viengue, hermana de sir Gerald Lowther, embajador británico en Constantinopla.

Miss Cowrick ganó la carrera de velocidad de 50 metros para niñas, y mientras Mr. Isler y miss De Caux vencieron a todos sus competidores en el arte de enhebrar la aguja.

La victoria de miss Matthews en la carrera, consistente en llevar un huevo en una cuchara, fué seguida por el clou de la fiesta, el Derby anual, ganado por Mr. Davies con el ya inevitable Mr. Shaw, en segundo lugar.

Otros concursos ganados, respectivamente, por miss Dahman, Mr. Brewer y Mrs. Cowrick, pusieron fin al programa.

Seguidamente se hizo la distribución de premios por Lady de Busen.

La fiesta fué amenizada por la orquesta del Palace Hotel.

Terminó con tres ¡hurrahs! para S. M. el Rey Jorge y otros tres para S. M. el Rey Alfonso.

El sábado próximo, 31 de mayo, habrá un banquete y un baile en el Palace Hotel como terminación de las fiestas del Empire Day 1913.

Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Gobernación.**—Anunciando concurso para la provisión de las diez plazas vacantes de aspirantes a tenientes del Cuerpo de Seguridad que existen en la actualidad y de las que vacaren hasta la resolución de este concurso.

**Instrucción pública.**—Nombrando profesor de término de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, con destino a la enseñanza de Modelado y Elementos de Composición decorativa (Escultura) a D. Pedro Estany Capella.

—Idem id. de las Escuelas Industriales de Valencia y Las Palmas (Canarias) con destino a las enseñanzas de Nociones de Ciencias Físicas, Químicas y Naturales, Física general y Termotecnia, respectivamente, a D. Ernesto Caballero y López y D. Mariano Claver y Salas.

—Declarando desierta la provisión de la plaza de auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, disponiendo se anuncie nuevamente al turno de oposición.

**¿POR LA MAÑANA**

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

**Linares Rivas en Zaragoza**

Oportunamente nos comunicó por teléfono nuestro corresponsal el triunfo alcanzado en Zaragoza por el Sr. Linares Rivas con el estreno de su comedia «Camino adelante».

Con ser grande el éxito como autor, ha sido mayor el alcanzado por el Sr. Linares Rivas como conferenciante.

Presentaba brillante aspecto el lindo teatro Parisiana, ocupando las más distinguidas familias zaragozanas las localidades de preferencia, cuando el Sr. Linares Rivas explanó su anunciada conferencia, primera de las organizadas por el Ateneo de Zaragoza, acerca del «Teatro español contemporáneo».

Se representó la comedia «El abolengo», original del conferenciante, y fué excelentemente interpretada por la compañía de Simó Raso.

En el intermedio, el Sr. Linares Rivas leyó, de manera admirable, un extenso y meritísimo trabajo, difícil de extractar, porque su carácter anecdótico no consiente sintetizarlo.

En ese escrito, acabadísimo por la forma y muy estimable por el fondo, el Sr. Linares Rivas mostré tal cual es: original, sin rebuscamientos, profundo sin afectación, modesto y sencillo, sin esas falsas modestias y sencillez que a la legua huelen a pedantería y a soberbia.

El espíritu independiente que se refleja en todas sus obras resplandeció gallardamente en la interesantísima conferencia, en la que lo frívolo y lo transcendental aparecieron tan magistralmente entreverados, que la lectura supo a poco, no obstante consumir en ella más de media hora.

Entre muy sutiles ironías y muy donosas frivolidades, fué el Sr. Linares Rivas deslizando suavemente, blandamente, algunas desgarradoras verdades de nuestra vida social, que, en otra forma dichas, quizá hubieran lastimado los oídos del auditorio; pero el gran comediógrafo es maestro en el arte de decir verdades revestidas de una sutil delicadeza para que persuadan en lugar de ofender.

Había elegido como tema de su trabajo «La naturalidad en la escena», y lejos de enfrascarse en una disertación erudita y plumbea, nos deleitó extraordinariamente, haciendo notar que toda la vida es una paradoja, y, por lo tanto, ni en la escena ni en la vida puede precisarse de un modo categórico dónde acaba la naturalidad y dónde empieza el artificio.

Intercaló muchas y donosas anécdotas que imprimieron a la conferencia un sello de deliciosa amenidad.

Los párrafos finales fueron de una soberana belleza.

En ellos proclamó, con elocuencia arrebatadora, la obligación estrecha que todos los hombres tenemos de acudir adonde se nos llame para sembrar cultura.

No importan ni la valía del sembrador ni el número de semillas que puede desgranar; lo importante es que no se niegue a derramarlas, porque de átomos se forman los mundos y de esfuerzos grandes y pequeños se va formando el acervo cultural de la patria, a cuyo engrandecimiento todos debemos cooperar, cada uno desde nuestra esfera y sin dejar el camino que nuestras inclinaciones nos traen.

Muchos de los brillantes párrafos del escrito fueron acogidos con estruendosas ovaciones, y al final de la lectura los aplausos atronadores se prolongaron durante unos minutos.

A felicitar al ilustre conferenciante pasaron al escenario muy distinguidas personalidades, entre otras, el gobernador civil y el alcalde.

**El llanto sobre el difunto**

Cuando el propietario de un comercio ve que recaudando con su cajón abierto todo son dudas, disgustos y poco beneficio, debe adoptar, sin pérdida de tiempo, una caja registradora «National». Hacer lo contrario es suicidarse económicamente.

**Esbeltez y comodidad**

Ambas cosas las reúnen los preciosos corsés de la conocida Casa de Justa S. Guillén, que confecciona los últimos modelos de la moda actual de París, cómodos y elegantísimos.

Calle del Caballero de Gracia, 18 y 20, entre-suelo.

**Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA**

**CONCURSO DE GANADOS**

Su Majestad el Rey, acompañado del Infante D. Fernando, duques de Bailén y de la Torrejilla y de los marqueses de la Frontera, visitó ayer mañana la Exposición de ganados.

El Monarca examinó detenidamente todas las instalaciones é hizo varias preguntas a los expositores.

A las doce abandonó los locales, después de haber permanecido en la Exposición un par de horas.

**El sentido aristocrático**

por excelencia, es el olfato. Un perfume basto es rechazado por la nariz menos delicada, y aquellos finos y elegantísimos, como los de la Casa Alvarez Gómez, Peligros, 1, deleitan a todos. El perfume du jour es ahora la última novedad.

**GRAN MUNDO**

Anteanoche se celebró una elegante comida en casa de la marquesa de Bolaños en honor del nuncio de Su Santidad, monseñor Ragnesi, que conoce a la bella dama desde hace muchos años.

Los demás comensales, además del marqués y de la marquesa de Aulencia, eran la duquesa viuda de Sotomayor, la marquesa de Squyache, el señor y la señora de Rosales, la condesa de Atares y su hija la señorita de López Niculant, Mons. Saleri, auditor de la Nunciatura, y D. Francisco Fernández de Bethencourt.

La mesa estaba adornada primorosamente con centros de plata llenos de claveles blancos y amarillos, colores del Vaticano, y la comida fué servida con arreglo a un refinado menú.

Después acudieron los *bridgists* que suelen reunirse en tan agradable morada los viernes, y se establecieron animadas partidas.

Dos días antes, por la tarde, la bella marquesa de Bolaños había reunido en círculo muy íntimo a algunos de sus amigos aficionados a la música, dándoles un «interesantísimo» concierto.

Cantó con el arte supremo que posee romanzas antiguas italianas de Scarlatti, y otras de Grieg, Brahms y Wagner.

Su hermosa voz, en la plenitud de sus facultades, entusiasmó al aristocrático auditorio, que no había tenido tan amena ocasión de oír desde hace bastante tiempo.

Con mucho arte, el Sr. Cambiagio, secre-

tarie consejero de la Embajada de Italia, tocó algunas piezas de violín, en las cuales demostró su talento musical.

Con tales elementos artísticos, unidos a la extrema amabilidad con que hicieron los honores la dueña de la casa y su encantadora hija política, la marquesa de Aulencia, las horas pasaron muy agradablemente.

—Hoy se celebrará en la Academia de la Historia la ceremonia de recepción en tan docta institución del marqués de Villaurrutia, ahora embajador nuestro en París.

Contestará al nuevo académico D. Francisco Fernández de Bethencourt.

Seguramente resultará interesantísima la sesión, dadas las condiciones intelectuales y la erudición de las dos personalidades que tomarán parte en ella.

—El eminente pintor y gran artista Pedro Rivera, que reside en París, donde ha obtenido tantos triunfos, acaba de pasar una temporada en Tángier, pintando en aquella población el techo del Nuevo Teatro, que contrasta entre sus obras más interesantes.

De regreso para la capital de Francia, se detuvo un día en Madrid.

S. A. la Infanta doña Isabel, que tantas pruebas de afabilidad dió al artista durante el viaje a la Argentina, le invitó a almorzar ayer con su hermano D. Eugenio.

Mucho han sentido los amigos del notable pintor español que su estancia en la corte fuese tan breve.

—La señora de Lázaro Galdiano, apenas repuesta de su enfermedad, ha salido para París con su familia, y pasarán allí una temporada, como acostumbra en esta época.

—El número de mayo de *Arte Español* ofrece a los aficionados un interés intenso en un notabilísimo artículo firmado por el barón de la Vega de Hoz, en el cual describe la suntuosidad y el mérito artístico del antiguo palacio de Medinaaceli, que fué uno de los más hermosos de la corte durante algunos siglos, y cuyo lugar ocupa desde hace un año el edificio tan moderno del Palace Hotel.

El erudito escritor relata en tan ameno artículo el papel importantísimo que tuvo la morada señorial de los duques de Medinaaceli para la sociedad aristocrática, los elementos intelectuales y los artistas, evocando también el recuerdo de las fiestas magníficas que se celebraron en su recinto, y de las cuales se habla todavía.

Aquella revista, publicada por los Amigos del Arte, que acaban de organizar la Exposición tan interesante que ahora se visita en el Banco Hipotecario, es un elemento sumamente agradable para los aficionados a las disquisiciones de arte.

MADRIZZY.

**BORINES** Reina de las AGUAS DE MESA

**Un aeroplano sobre Madrid**

A última hora de la tarde cruzó ayer sobre Madrid, a considerable altura, un monoplano. Era el capitán de Ingenieros D. Emilio Herrera, que, pilotando un monoplano Nieuport de 80 caballos, salió del aerodromo de Cuatro Vientos a las siete y diez de la tarde.

Llevaba como observador al capitán profesor de la Academia de Infantería y alumno de la Escuela de Aviación D. Enrique Ventós.

A una altura de 800 metros y velocidad de 115 kilómetros por hora cruzaron sobre Alcorcón, Leganés, Madrid, Carabanchel Alto y Bajo, llegando a Cuatro Vientos a las siete y treinta.

Al pasar sobre la Puerta del Sol, aproximadamente, paró el piloto el motor, y en vuelo planeado, sin funcionar el motor, recorrieron el trayecto hasta Cuatro Vientos.

**Agua de Solares**

Indicada para la neurastenia cardíaca.

**EN EL ATENEO**

**LECTURA DE POESIAS**

Ayer por la tarde se verificó en el Ateneo la lectura del nuevo libro de Miguel de Castro, titulado «Cancionero de Galatea», el cual fué leído magistralmente por las notables y bellísimas actrices de la Comedia Mercedes Pérez de Vargas y Adela Carboné, y por el Sr. Castro.

El salón de actos estaba lleno de una selectísima concurrencia, de la cual formaban parte distinguidas damas.

El notable poeta fué ovacionado en casi todas las poesías que leyó, así como las gentiles artistas que le acompañaron en la lectura de la obra.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

**KERMESSE EN PARISIANA**

En Parisiana se ha celebrado ayer tarde una *kermesse* benéfica, organizada por la Asociación de Señoras protectoras del Obrero.

La fiesta ha resultado muy animada, y será, sin duda, de gran provecho para los pobres.

Ha asistido la Infanta Isabel.

Como han sido muchos los objetos que han quedado en la tómbola, la fiesta continuará hoy, de cuatro a ocho; pero la entrada será gratuita.

**Enrique Valenti. Compra**

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frente Correos.

**EJERCITO Y ARMADA**

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Escuela Superior.**  
Se concede la separación de la Escuela Superior de Guerra a los capitanes de Infantería D. Francisco Montejo y D. Antonio Torres, y al primer teniente D. Manuel González Adalid.

**Recompensa.**

Se concede cruz de primera clase del Mérito Militar blanca al capitán D. José Delgado Herreros.

**Colegio de María Cristina.**

Se ha dispuesto que sea designado un capitán del Colegio de María Cristina para prestar sus servicios como auxiliar del comandante secretario de la presidencia de la Asociación del citado Colegio.

También se autoriza a los profesores para llevar la guerrera y pantalón de paño gris que usan en las prácticas y actos internos, durante las vacaciones reglamentarias del verano.

**Convocatoria.**

Se anuncian sesenta plazas de médicos alumnos para la Academia Médicomilitar, en septiembre, con las bases y programas aprobados por la real orden de 10 de abril.

**Licenciamiento.**

Hay, probablemente, se publicará la real orden de licenciamiento, quedando los Cuerpos con el efectivo que tienen designado en presupuesto.

**Comisiones mixtas.**

Son nombrados vocales de las de Zamora y Palencia, respectivamente, los médicos primeros D. Leopoldo García Torices y D. Antonio López Castro.

**Visitas.**

Ayer visitaron al general Luque los generales Romero Biencinto, González Montero y Fernández Ortiz; el auditor general Sr. Pastor, el senador Sr. Bofarull y el diputado Sr. Muñoz.

**Clero castrense.**

Hoy se publica una propuesta de destinos del clero castrense, en la que se da destino como capellanes segundos a cuatro de los veinticinco aspirantes aprobados en las oposiciones celebradas recientemente.

**Cruz de San Fernando.**

Se concede la pensión de 1.500 pesetas por una cruz de San Fernando a doña Isabel Andino.

**Cruz de San Hermenegildo.**

Se concede la placa de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Diego Sequeros.

**Reemplazo.**

Pasa a esta situación el archivero tercero D. Amador Cuervo.

**Retiro.**

Se concede al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Estanislao Carrasco.

**Matrimonios.**

Licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. Antonio Cano.

**Licencias.**

Seis meses para el extranjero al general D. Sebastián Heredero.

**Ayudante.**

Se nombra ayudante del general Souza al comandante de Caballería D. Luis Díez.

**ASUNTOS DE MARINA**

**Disposición laudatoria.**

Se ha dispuesto se manifieste el Real agrado y anotación en las hojas de servicios del personal del acorazado *España* por el celo y entusiasmo demostrados por que sean eficientes los servicios del buque.

También se publicará disposición laudatoria consecuente al excelente estado de disciplina y policía en que se encuentran los buques de la escuadra.

**Comandante.**

Nombróse comandante de la lancha *Cartagena* al alférez de navío D. Luis Piñeiro.

**Eventualidades.**

Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. José González Dillón.

**Revista.**

Se ha dispuesto que pase la revista administrativa del mes de junio en la corte el médico mayor D. Miguel Moreno.

**Clases de tropa.**

En breve se publicará una extensa relación de cambios de destinos de clases de tropa de Infantería de Marina.

**Auxiliar.**

Fué nombrado auxiliar del jefe de Sanidad del Arsenal de Cartagena el primer médico Sr. Torrejilla.

**A las órdenes del ministro.**

Queda a las órdenes del ministro de Marina el primer médico D. Joaquín Sánchez Gómez.

**Segundo comandante.**

Nombróse segundo comandante del cañonero *Doña María de Molina* al teniente de navío D. Luis de Ozamiz.

**Comisión.**

El general de Artillería D. Daniel González pasa en comisión del servicio a Inglaterra para pruebas de cañones.



**REGISTROS VACANTES**

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad:

Ayamonte, de la Audiencia de Sevilla; Saldaña, de Valladolid; Padrón, de Coruña; Roa, de Burgos; Beorador, de Idem; Valle de Cabuérniga, de Idem; Chelva, de Valencia; Ramales, de Burgos; Sedano, de Idem; Murillas de Paredes, de Valladolid; Grandas de Salime, Oviedo, y Almazán, de Burgos.

Todos son de cuarta clase, y deberán proveerse conforme a las condiciones que se fijan en la «Gaceta» del 23 de mayo de 1913.

# Informaciones del extranjero

## El conflicto balcánico

**Búlgaros contra griegos.**  
SALONICA. Ha continuado la lucha rudísima que entablaron griegos y búlgaros. Asegúrase que éstos terminaron rechazando a los griegos después de haber sufrido unos y otros grandes pérdidas.

**Motín militar.**  
SALONICA. Dicen de Serres que entre las tropas búlgaras ha ocurrido un grave motín. El capitán que mandaba a los amotinados, en vista de que no les podía dominar, se suicidó.

**El Rey Constantino.**  
ATENAS. El Rey Constantino ha llegado a Salónica.

**Contra los búlgaros.**  
ATENAS. Reina en esta capital gran agitación contra los búlgaros. En Pangeo se ha habido un encuentro entre búlgaros y griegos.

Los segundos han rechazado a los primeros. Los enemigos de los Jóvenes turcos.

CONSTANTINOPLA. Han sido condenados a trabajos forzados algunos comprometidos en el reciente complot contra los Jóvenes turcos.

## LA INDISCIPLINA EN FRANCIA

**Los sucesos militares.**  
PARIS. Comunican de Toul que han sido castigados algunos oficiales, por no haber cuidado más la vigilancia de los soldados.

Los castigados son cerca de sesenta. A casi todos ellos se les ha impuesto de quince a sesenta días de prisión en su propio domicilio.

El único oficial infligido es un capitán del 153 regimiento.

De Rodez dicen que también allí se han impuesto algunos castigos.

En Macon, el general de la 29 brigada formó las tropas y las dirigió una patriótica alocución enalteciendo la disciplina.

Se ha detenido a 23 soldados. En Barleduc se ha detenido a un individuo que rondaba por las inmediaciones del cuartel del 155 de línea, y a un soldado que, según parece, estaba de acuerdo con él.

Al sujeto en cuestión se le han ocupado documentos que demuestran su filiación anarquista.

En Tarbes se intentaba también una manifestación militar, pero se descubrieron los preparativos y fracasó.

**La manifestación socialista.**  
PARIS. Los socialistas están ultimando los trabajos preparatorios de la manifestación que se celebrará mañana en el Prado de San Gervasio, en sustitución de la que anualmente celebran ante las tumbas de sus correligionarios.

Se pronunciarán varios discursos. La Federación socialista ha recomendado a todos calma y cordura.

En las esquinas han aparecido pasquines contra el proyecto de los tres años de servicio militar.

**La manifestación de mañana.**  
PARIS. Esta noche se han reunido las autoridades, cambiando impresiones y ultimando detalles de las medidas de precaución que se adoptarán mañana con motivo de la manifestación socialista.

**La manifestación de hoy**  
Medidas severas.

PARIS. Los socialistas y sindicalistas hacen grandes preparativos para que resulte concurrida la manifestación que celebrarse hoy en el Prado de San Gervasio contra el servicio de tres años.

Ha sido autorizada, después del ruidoso debate que hubo en la Cámara, y de que he dado cuenta.

Las autoridades adoptan grandes precauciones. Han conferenciado anoche el coronel de la Guardia Republicana, el prefecto de Policía y varios jefes de gendarmes.

Quedó acordado prohibir toda manifestación fuera del Prado de San Gervasio, y acordar éste con fuerzas numerosas.

El gobernador militar de París ha dirigido una circular a los jefes de cuerpo, ordenándoles eviten a todo trance que sus subordinados vayan al Prado de San Gervasio.

Los organizadores, que son la Unión de Sindicatos del Sena y el partido socialista, han repartido una proclama en que dicen que desean manifestar su oposición a la vuelta al servicio de tres años, dentro del orden más perfecto, sin escándalo ni tumultos, con una ejemplar disciplina.

En el Prado de San Gervasio están levantando a estas horas 15 tribunas.

Desde ellas hablarán al pueblo los oradores socialistas y sindicalistas más calificados, entre ellos Jaurés, Vaillant, Sembat, Wilm, Pouget, etc.

Créese que no ocurrirá nada desagradable.

**Retretas militares.**  
PARIS. Los elementos nacionalistas y patriotas ovacionaron anoche las retretas militares, que recorrieron París.

Frente al Eliseo. la ovación fué grandiosa. También hubo muchos aplausos para la retreta, que recorrió los bulevares centrales.

Frente a la estatua de Estraburgo, en la plaza de la Concordia, grupos de nacionalistas cantaron la Marsellesa.

**Incidente en Orán.**  
PARIS. Siguen los incidentes en los cuarteles.

El más grave de los últimamente conocidos se ha desarrollado en Orán. Los soldados del segundo grupo de Artillería se pusieron de acuerdo y enviaron una carta colectiva a un diputado socialista, rogándole se opusiera a la vuelta al servicio de tres años.

El coronel del regimiento enteróse y detuvo al que había escrito la carta. Sus compañeros protestaron.

Por fortuna, la oficialidad logró imponerse.

## EN BERLIN

### La boda de una Princesa

**Visita a un museo.**  
BERLIN. El Kaiser y el Czar de Rusia visitaron esta mañana el Museo de trofeos militares, todas cuyas dependencias examinaron detenidamente.

**En el campo de maniobras.**  
El Kaiser ha ido a última hora de la mañana con el Rey de Inglaterra al campo de maniobras.

Allí revisaron las tropas ambos Soberanos. Condecoraciones.

Con motivo de la visita de los Soberanos ingleses se han concedido varias condecoraciones.

**Las ceremonias.**  
A pesar de que el tiempo es incierto y frío, un gentío inmenso se advierte por todas partes.

Las calles están empavesadas y artísticamente adornadas con cintas y flores. Todavía no se han fijado los últimos detalles de la ceremonia nupcial.

Bendecirá la unión el capellán del castillo. Al final de la ceremonia pronunciará una pequeña plática.

Después se celebrará una misa. A las seis y media tendrá lugar el banquete oficial en la Sala Blanca, y a continuación un baile de corta duración.

Estos actos terminarán a las nueve de la noche, a cuya hora se firmará el contrato en la sala del Gran Elector, a presencia de los Soberanos.

Cuando los novios pronuncien el «sí» las baterías harán salvas de honor. El Kaiser está todo el día emocionadísimo.

**Nestarina**, por su elaboración, honra a industria nacional; por su composición, es tónica y reconstituyente. (Dr. Tolosa Latour.)

## POLITICA FRANCESA

### ¿En vísperas de crisis?

**Poincaré y Clemenceau.**  
PARIS. La visita hecha por Clemenceau a Poincaré sigue siendo comentadísima.

Poincaré había avisado a Clemenceau, mostrando deseos de verle, después de cuatro meses de absoluta separación, casi enemistad, pues es sabido que Clemenceau fué uno de los que mayor oposición hicieron durante la elección presidencial.

Cuando Clemenceau se presentó en el despacho del Presidente, díjole éste: —Le he hecho llamar a usted para consultarle, franca y patrióticamente, acerca de la situación nacional.

—No soy presidente del Consejo—interrumpió Clemenceau.

—Pero—agregó Poincaré—puede usted ser consejero del Presidente.

Luego hablaron extensamente, ocupándose de los recientes sucesos militares y de la oposición que seguramente ha de encontrar el proyecto del servicio militar de tres años.

Poincaré hizo reiterados llamamientos al patriotismo de Clemenceau, y le preguntó si, caso de provocar la actual situación una crisis, prestaría su concurso para la formación de un nuevo Gobierno.

—Si el actual Gobierno desapareciese—dijo Poincaré—, sólo dos hombres podrían venir después: usted y Briand, juntos ambos y de perfecto acuerdo.

Clemenceau hizo un gesto de asombro. Poincaré, en vista de que no obtenía respuesta, le instó de nuevo: —¿Qué me contesta usted?

—Pues contesto que, por patriotismo, consentiría.

**Lo que se dice.**  
La opinión general en la Cámara es la de que el Gobierno actual va a tropezar con grandes dificultades y que el ministro de la Guerra no logrará la aprobación del proyecto de los tres años.

Consecuencia de todas estas dificultades será la caída del Ministerio y la formación de un Gabinete de altura ó de defensa nacional, del que sería presidente y ministro de la Guerra a la vez el propio Clemenceau.

## COSAS FRANCESAS

**El Gran Duque, académico.**  
PARIS. Con toda solemnidad se ha verificado hoy en la Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico Gran Duque Nicolás Michailovitz, tío del Zar de Rusia.

**Del Consejo de ministros.**  
PARIS. Concéntense más detalles del Consejo de ministros que ya he anticipado. Al tratar del proyectado empréstito no llegaron los ministros a un acuerdo, y sin decir nada terminó la reunión.

**Huelga importante.**  
CPTTE. Después de una reunión celebrada en la Bolsa del Trabajo, ha sido acordada la huelga general de los obreros del puerto.

Hasta ahora no se han registrado incidentes.

**Accidente en un acorazado.**  
LORIENT. Por segunda vez ha ocurrido un accidente a bordo del acorazado «Courbet».

Se ha roto el tubo de una de las cañes de as. Practicáranse nuevos ensayos.

## MISCELANEA

**30 muertos y 51 heridos.**  
BUENOS AIRES. En una fábrica se ha producido una formidable explosión.

A causa de ella han muerto 30 obreros, y se hallan heridos, de más ó menos gravedad, otros 51.

**Furnemont ha desaparecido.**  
BRUSELAS. El diputado socialista y presidente del Comité Ferrer M. Furnemont, ha desaparecido.

Se recordará que hace pocos días la Cámara concedió el permiso solicitado por el procurador general de los Tribunales, para procesar a dicho diputado socialista, acusado de un delito de abusos deshonestos.

A las citaciones del Juzgado no ha comparecido. El juez ha dictado auto de prisión.

**Nestarina**: excelente alimento p. niños, convalescentes y esa falange de agotados que repugnan otra alimentación. Rodríguez Méndez.

## CATASTROFE EN EL MAR

### MAS DE 200 VÍCTIMAS

**Un paquete choca con un torpedo.**  
PARIS. Acaba de recibirse la noticia de haber ocurrido en el mar Egeo una gran catástrofe.

Como antecedente, conviene recordar que al aproximarse la guerra turco-balcánica fueron reforzadas considerablemente las defensas de todos los puertos correspondientes a dicho mar.

En todos fué aumentado el número de torpedos que anteriormente había.

Así se hizo también en el puerto de Esmirna. Uno de esos torpedos, que tanto abundan ahora, ha sido la causa de la catástrofe.

Del referido puerto de Esmirna salía hoy, con gran número de pasajeros, el paquete «Nevada», llevando pabellón norteamericano.

No se sabe todavía por qué causa ha chocado con uno de los torpedos que hay a la entrada del puerto.

La explosión ha sido formidable, y los efectos de ella, los más terribles.

El paquete «Nevada» se ha levantado a gran altura, é inmediatamente ha caído, hundándose en el mar.

No ha sido todo obra de un instante. No ha sido posible disponer de los medios de salvamento de que el buque estaba dotado.

Los que han logrado salvar la vida en la catástrofe, a su propio esfuerzo ó a obra providencial lo han debido.

Eran 300 los pasajeros que el paquete llevaba.

De esas 300 personas han logrado salvarse 80.

Unas, las más esforzadas, han podido a nado ganar el puerto ó las costas próximas a éste.

Otras, asidas a algún resto del vapor hundido, se han mantenido trabajosamente a flote hasta ser recogidas por uno de los barcos, grandes y pequeños, que al producirse la catástrofe se han apresurado a salir del puerto en socorro de los naufragos.

Algunos de éstos han sido recogidos cuando ya estaban a punto de perecer ahogados.

Las escenas registradas en el puerto y en la ciudad de Esmirna son indescriptibles.

Han sido prestados los auxilios convenientes a los naufragos cuya situación los reclamaba.

Descontados esos 80 que ganaron tierra, de los 220 pasajeros restantes no se tiene ninguna noticia.

Seguen recorriendo la entrada del puerto y en general toda la costa del Golfo de Esmirna embarcaciones de todos los calados y de las más diversas nacionalidades, con la esperanza de que sea mayor el número de los pasajeros del paquete «Nevada» que puedan ser salvados.

Mucho se teme que se hayan hundido con el buque y no haya medio de rescatar ni una vida más.

La catástrofe ha producido en Esmirna honda impresión, tanto en la población turca como en las colonias europeas.

Hacen los cónsules toda clase de diligencias, así para socorrer a los respectivos nacionales salvados de la catástrofe, como para averiguar los que a consecuencia de la misma han perecido.

## Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

**Hoteles recomendados**  
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

**ESPAÑA**  
SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.  
SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

**ITALIA**  
ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

**INGLATERRA**  
LONDRES Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica.—Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor

# Informaciones de provincias

## TOROS EN PROVINCIAS

**EN GRANADA**  
GRANADA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado la corrida anunciada. El lleno ha sido colosal. Los toros de Miura resultaron malos.

**PRIMERO**  
Bombita le saluda con unos capotazos. El de Miura toma cuatro puyazos; da dos coscorrones a los piqueros y mata un jaco. Bombita hace una faena lucida é inteligente. Entra a matar y deja media que mata.

**SEGUNDO**  
Se ponen cuatro puyazos por dos caídas y un jaco. Gallo hace una faena vistosa y larga dos sablazos en el pescu-zo. (Bronca.)

**TERCERO**  
Gallito (José) le saluda con varios lances. Toma el de Miura cuatro varas por dos caídas y una jaca muerta.

Joselito, después de una faena buena, da dos pinchazos, saliendo una de las veces derribado. Después una estocada regular que mata.

**CUARTO**  
Los piqueros le tientan seis veces la piel al de Miura y éste les da dos porrazos y deja un penco para las mulillas.

Bombita hace una faena laboriosa y larga un pinchazo, repitiendo con una estocada caída. (Aplausos.)

**QUINTO**  
Cinco puyazos, un porrazo y ningún jaco muerto. Gallo hace una faena artística que se hace algo pesada, y pone fin con una estocada de lantera. (Aplausos.)

**SEXTO**  
No ocurre nada de particular en los primeros tercios. Joselito hace una faena con muchas precauciones y larga un pinchazo aceptable y una estocada ídem. (Palmas.)

**EN BILBAO**  
Becerrada benéfica.

BILBAO. (Sábado, noche.) Organizada por la Asociación de estudiantes se ha celebrado una becerrada a beneficio del Hospital Civil.

Han presidido la fiesta bellas señoritas. Público muy distinguido ha llenado la Plaza. Los estudiantes, convertidos por unas horas en lidiadores, han hecho las delicias de la concurrencia en toda clase de suertes.

Han sido muertos a estoque cuatro novillos de Amador García. Después de la becerrada se ha organizado en la Gran Vía un lucido desfile de coches.

**ANDALUCIA**  
Mitin socialista.

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha pronunciado Pablo Iglesias, un discurso de dos horas. Estudió los progresos del socialismo en l. naciones europeas, incluso en España.

Afirmó que la fuerza socialista es tanta, que impediría a Inglaterra que para ir a la guerra moviese sus poderosas escuadras, porque les faltaría carbón.

El socialismo, añadió, impidió que Alemania enviase sus ejércitos a Francia, así como también que Francia emplease su fuerza militar contra Alemania.

Pero cree que la fuerza socialista debe aumentarse con la unión de la de todos los países, para subir el último peldaño y triunfar en cuanto al programa mínimo del socialismo, que el orador recuerda.

Afirma que con la unión triunfará ese programa, mejor si es por la razón, pero si no es así por la violencia, aunque se derrame la sangre que sea precisa, para llegar al triunfo, y que la clase obrera gane más y viva mejor.

El Sr. Iglesias fué aplaudido por sus correligionarios.

**Huelga de cargadores.**  
HUELVA. (Domingo, mañana.) Esta tarde los cargadores del muelle del puerto afiliados a la Asociación de ferroviarios, han presentado al gobernador un escrito con más de trescientas firmas, anunciando que declararían la huelga en el término de ocho días.

El conflicto acarrearía gravísimas consecuencias para el comercio.

Los navieros se han reunido para acordar nuevas bases de trabajo que proponer a los obreros, pero éstos las han rechazado.

**Las noticias de Riotinto.**  
En los Centros oficiales no se han recibido noticias de Riotinto.

En informes particulares se refiere que la multitud pretendió incendiar la casa que habita el director de la Compañía.

También dicen que se nota general malestar, y señala la opinión notable anormalidad en el problema obrero en esta provincia.

**Los alumnos de la Escuela de Guerra.**  
CADIZ. (Sábado, noche.) Los profesores y alumnos de la Escuela Superior de Guerra visitaron la factoría de la Transatlántica, viendo los vapores, entre ellos el *Patricio de Sarrástegui*, que hace importantes reparaciones, así como los talleres, elogiando cumplidamente su organización.

El apoderado de la Transatlántica, D. Carlos Barril, los obsequió con un espléndido almuerzo.

**Pablo Iglesias.**  
Ha llegado en el expreso el jefe de los socialistas españoles, Sr. Iglesias, que era esperado en la estación por sus correligionarios y amigos.

En el teatro Cómico está pronunciando un discurso sobre teorías ya conocidas.

Mañana, en el tren correo, marchará a Cádiz y desde allí regresará a Madrid.

**El puerto de Algeciras.**  
Mañana se inauguran las obras del puerto de Algeciras, y al efecto han salido para dicho punto los ingenieros, autoridades y buen número de invitados.

El gobernador civil se excusó de asistir.

**LA COMPANIA DE MADERAS.** Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajea.

**CASTILLA LA VIEJA**  
La Diputación provincial.

LOGROÑO. (Domingo, mañana.) Ha quedado constituida la nueva Diputación provincial.

Fueron elegidos: presidente, D. Félix Martínez Lacuesta, liberal; vicepresidente, señor Heredia, demócrata; vicepresidente de la Comisión provincial permanente, D. Roberto Enciso, liberal.

El presidente pronunció un discurso, haciendo resaltar la importante misión de la Diputación al proteger el desarrollo de la viticultura y ganadería.

**Sobre el juego.**  
En virtud de una denuncia anónima dirigida a las autoridades se asegura que han sido suspendidas las partidas de juegos de azar, que se dice funcionaban en algunos casinos y cafés.

El público sensato aplaude esta medida.

## Aguas de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

**VALENCIA**  
La huelga de ebanistas.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Tres patronos ebanistas han aceptado las bases para la solución de la huelga presentada por sus obreros, comenzando la terminación del paro por las aceptaciones individuales.

Mañana darán los huelguistas el anunciado mitin, y se confía que en vista del excelente cariz del asunto no tendrá la importancia que se suponía.

Decididamente han desistido los obreros de la manifestación proyectada a continuación del mitin.

El gobernador ha multado con 50 pesetas a varios huelguistas por ejercer coacción.

**Varias noticias.**  
La procesión de la octava del Corpus se ha celebrado con solemnidad y orden.

—Ha llegado en el correo de Madrid el diputado D. Rodrigo Soriano.

—Precedente de Castellón ha llegado en el expreso el diputado republicano Sr. Santa Cruz, prosiguiendo el viaje para Madrid.

**Por los veteranos de Africa.**  
Los periódicos locales dicen que existen en Valencia algunos veteranos de Africa, que tienen que acudir a la mendicidad para obtener el sustento.

Gestiona el gobernador el ingreso de esos veteranos en un Asilo.

Piden los periódicos que las Cortes acuerden lo que sea preciso para arrebatar a esos veteranos de las garras de la miseria.

## AVISOS UTILES

**Tungram**  
IRROMPIBLES con hilo elástico. Única en su clase. Lo fama mundial. SOCL DAD TUNGSRAM. Lontora, 14. — Teléfono 4.919. — MADRID.

## Caldas de Besaya

(SANTANDER)  
Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas fluorado-sódicas, bromuradas, azo-das, fuertemente radiactivas.

Temperatura, 37°, baños de agua corriente. Instalación balnearia completa.

Especiales para el artrismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc.

Gran hotel, administrado por sus propietarios, recientemente reformado. Ascensor, luz eléctrica, telegrafo, teléfono, gratuito con toda la provincia.

Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y restaurantes.

Para detalles: Pídase Guía al administrador.

## VENTILADORES

Eléctricos para mesa, pared y techo. Únicos modelos. Gran suceso. Precios económicos. JOSE URUETA. N.ñez de Arco, 7 y 9 (antes Gorguera).

## SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sáiz. ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

## Las batallas de la vida

Vosotros todos, neurasténicos, anémicos, débiles, excedidos, convalescentes, palúdicos, que habéis perdido vuestras fuerzas en las batallas de la vida, ó cuyo organismo no reacciona ya, tomad el Zidá; gracias a sus propiedades maravillosas seréis devueltos en poco tiempo a la vida fuerte y potente.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de mayo de 1863.

A pesar de lo que se había dicho de que el almuerzo tenía anteayer por los progresistas en la posesión del señor marqués de Perales un carácter político, «La Epoca» afirma que dicho almuerzo, al que concurririeron más de 150 personas, fué no sólo político, sino electoral, puesto que habían sido llamados a él los que presumen de electores influyentes en los distritos rurales de la provincia de Madrid.

Presidían los Sres. Olózaga y Prim. Allí estaba la minoría pura del Congreso, la de la Alta Cámara y muchos socios de la tertulia del café de la Perla. Añade «La Epoca» que hubo brindis, discursos y vivas; que el Sr. Olózaga brindó por el progreso; que el general Prim por el patriarcado; otros señores por la reorganización; bastantes hablaron en contra de la Unión liberal y del general O'Donnell, pero ninguno se acordó del general Espartero.

## “EL CAITERO,”

es la marca de S'ra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 26 de mayo de 1913.

Sale el Sol a las 4.50.  
Se pone a las 19.33.  
Sale la Luna a las 0.24.  
Se pone a las 10.12.

**SANTORAL.**—San Felipe Neri y Agustín de Cantorbery, confesores; San Eleuterio I, Papa; Santos Zacarías, Felicitísimo, Hieracio, Paulino y Prisco, mártires, y Santa Emerenciana, virgen y mártir.

**SAN ELEUTERIO, Papa y mártir.**  
San Eleuterio nació en Nicópolis, ciudad de Grecia, y subió el trono pontificio el año 176, siendo sucesor de San Sotero.

A la sazón disfrutaba la Iglesia alguna tranquilidad. Las frecuentes predicaciones del santo Pontífice Eleuterio convertían todos los días numerosos gentiles del pueblo y aristocracia de Roma.

En tan eminente la virtud de San Eleuterio, que los Reyes de Francia e Inglaterra solicitaron de su gracia algunos ministros para que predicasen el Evangelio.

Dispuso que ningún sacerdote fuese depuesto sin que primero fuese probado que era reo de un delito grave, añadiendo que ningún hereje fuese condenado sin ser oído.

Gobernó santa y ejemplarmente la Iglesia por espacio de quince años y veintitrés días. El año 194 fué martirizado, entregando su vida por la fe de Jesucristo, siendo Emperador Cómodo. Su cuerpo fué sepultado en el Vaticano.

## Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

EN LA UNIÓN IBEROAMERICANA

## Conferencia del Sr. Auñón

Muy amena y elocuente ha sido la conferencia dada anoche en el salón de actos de la Sociedad Unión Iberoamericana por el ex ministro y almirante D. Ramón Auñón, marqués de Pílares, que desarrolló el tema «Influencia de la Marina militar en las relaciones iberoamericanas».

La justa fama de orador y erudito alcanzada hace muchos años por el general Auñón y no olvidada por la intelectualidad de los elementos políticos y militares de mar y tierra, hizo ayer un llamamiento magnético, llamémosle así, a las personalidades de relieve político, en todos sus matices, a los generales prestigiosos en saber y renombre, y a un público, en general, muy numeroso, muy serio, y muy honrado con las señoras y señoritas que presidían la concurrencia, alegraban el aspecto de la sala y españolizaban la audición.

El ministro de Marina, señor Gimeno; el capitán general de la Armada, Sr. Viniñoga; los ex ministros Sres. Azcárraga, Linares y Concas; los generales Díaz del Río, Ortega Bastarrotche, Puente, Burillo, González Milles, Fernández Caro, Medina y muchos más que sentimos no recordar; la Junta directiva de la Sociedad que fomenta la unión hispano-americana, presidida por el Sr. Rodríguez San Pedro, e infinidad de jefes y oficiales de la Marina y del Ejército, es un esquema del primer término, todas ellas distinguidas, completaban la reunión.

Comenzó el ilustre conferenciante su disertación con brillante exordio, que elogió los derechos de la Asociación; evidenció modestia y sentimientos tan escogidos como originales. Dijo que la unión de ambos países, por copar para alcanzar el bien común; pero que creía no se utilizó uno tan eficaz como necesario, y que de guerra portadores de los recuerdos de la Patria, observadores del cariño en los indígenas y mensajeros, que, llevando nuestra bandera a aquellos habitantes, llevan la insignia de España, cuyo recuerdo, por triste que sea, no se puede olvidar.

Dividió en dos partes su discurso, tratando en la primera de los emigrantes que van, y en la segunda, de los oriundos de España, allí residentes.

Hizo una maravillosa descripción de las causas que hacen aumentar y sostener la emigración; del viaje soñador del emigrante; del calvario que recorre para buscar el sustento; de la desilusión y nostalgia consiguiente; del sentir de sus penas, y con imágenes y frases que deleitaban al público, explicó el efecto bienhechor y patriótico de la arribada de nuestros buques de guerra en aquellas costas, explicación muy amena y en la que el ingenio y la gracia luchaban con la oportunidad y la elocuencia.

Demostó que los buques españoles llevaban la felicidad a través de los mares, porque no hay felicidad donde no se encuentra a quien hacerle participe de ella, y que la misión de estos barcos es benéfica, civilizadora y cosmopolita.

Explicó el entusiasmo que produjo en los años 1889 y 90 la llegada a aquellas tierras de la Infanta Isabel, mandado por el entonces capitán de fragata Sr. Lazaga, en donde, a semejanza de baluarte español que se acercaba a través de mares, recibió los afectos de nuestros hermanos, que se disputaban los puñados de tierra del balde como reliquia del suelo que abandonaron por separarse de las penas, pero sin olvidar sus agridas.

Con un ejemplo histórico confirmó su teoría, recordando que el 26 de julio del año 1890, y mandando la goleta *Ceres*, pudo, con la presencia de este buque español, impedir el derramamiento de sangre, que una escuadra argentina, compuesta de ocho o nueve buques, podía haber causado al bombardear la población, que, por revolución de los uruguayos contra su Presidente, se encontraba en la mayor anarquía. Tres buques extranjeros se pusieron a su lado, y lograron interponerse entre la población y la escuadra bombardera, logrando con entrevistas diplomáticas impedir las consecuencias de un procedimiento de guerra no sancionado por las leyes de ésta, y que no hubiera respetado la vida de tantos españoles, que no hubiesen tenido salvaguardia sin el buque de guerra que, al mando del hoy general Auñón, desempeñó tan patriótico servicio.

Previsión para estos casos inesperados es lo que dijo el orador que hace falta.

Recordar aquellos presupuestos económicos de la paz que nos costaron tantos millones. No olvidar que nuestra bandera ha desaparecido en aquellas aguas, y procurar que vuelva a haber estaciones navales en América para que la vista de nuestros buques y de nuestro pabellón no deje olvidar las tradiciones.

Una hora, próximamente, duró la hermosa peroración del general Auñón, alabada en su curso con frecuentes voces de «¡Muy bien!», dadas hasta con miedo de interrumpir al orador, que al final fué calorosamente felicitado y continuadamente aplaudido.

El batir palmas en el curso de la disertación hubiera sido producir un ruido que no hermanaba con la finura del lenguaje y la elegancia de la oratoria.

El ex ministro Auñón es un almirante que flota, y su conferencia ha sido muy elocuente, por lo americana en ilusión y por lo española en realidad.

BALIN

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ha sido jubilado el jefe de Negociado de segunda clase D. Félix Durán Rufas, que prestaba servicio en Zaragoza.

Han sido trasladados los siguientes empleados:

Oficial tercero.—D. Luis Serra Sánchez, de Palma de Mallorca a Gerona.

Oficiales cuartos.—D. Jesús Ugena Martínez, de Albacete a Villarrobledo; D. Francisco L. Arroyo Blanco, de Bilbao a Gallarta.

Oficiales quintos.—D. José Forteza Forteza, de Gerona a Palma de Mallorca; D. José Ruiz Dolera, de Villarrobledo a Albacete; don José Torres Buenaño, de Gallarta a Bilbao; D. Emilio Villameriel Meneses, de Valladolid a Venta de Baños; D. Enrique Soriano Barberá, de Murcia a Valencia; D. Vicente Salvatierra Gregori, de Valencia a Murcia; don Julio Sánchez Sánchez, de Irún a Valderrobles; D. Joaquín Alonso Izquierdo, de Valderrobles a Villarreal.

Derechos pasivos.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones:

Doña Pilar Jorro y Barber, viuda, huérfana de D. Luis Jorro, jefe de Administración que fué de segunda clase del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a pensión del Montepío de Correos, de 2.000 pesetas.

Doña Dolores Muñoz Cantelmi, huérfana de D. Antonio Muñoz, oficial que fué del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a suceder a su madre doña Dolores Cantelmi del Castillo en la pensión de 530 pesetas del Montepío de Correos.

Doña Maura Miguel y Gozalo, viuda de D. Enrique Gómez Elvira, oficial tercero que fue del Cuerpo de Correos. Se la declara con derecho a pensión de 730 pesetas del Montepío de Correos.

Giro Postal.

A partir del martes 27 del corriente, las dependencias del Giro Postal se trasladan a la calle de Atocha, 30 duplicado, bajo.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## LA SEMANA MEDICA

El Sanatorio del doctor Mollá.

El ilustre catedrático de Cirugía de la Facultad de Medicina de San Carlos ha inaugurado estos días un Sanatorio, cedido a la práctica de operaciones en enfermos de cirugía general, y especialmente de vías urinarias.

Ha elegido un edificio de aspecto muy gracioso, por su estilo arquitectónico, y de excelentes condiciones para el objeto a que le destina. Situado, por otra parte, en punto lo más higiénico de Madrid, en las alturas de la carretera de Chamartín, detrás del Hipódromo, responde en absoluto a los fines para que se le destina.

La instalación nada deja que desear: amplias habitaciones de primera, segunda y tercera clase, muy bien amuebladas y ventiladas; sala de operaciones, con una gran mesa modelo Schäeder, de Berna, último modelo, dechado de perfección; otra sala de reconocimientos, admirablemente montada; la sala de esterilización, con elegantes autoclaves y estufas de antisepsia de lo más aceptable; todo, en fin, adecuado a los fines del Sanatorio, hacen suponer una aceptación decidida por parte de los enfermos que necesiten de sus servicios. No podemos decir: se ha inaugurado un Sanatorio más; este es un Sanatorio modelo, y como tal lo aceptamos con agrado.

que es una garantía para los médicos que necesitan reconocimientos de esta clase y por sus condiciones higiénicas y de servicios médicos.

Hace muchos años conocemos la personalidad del doctor Mollá. Persona afable, excelente amigo y compañero, peritísimo como cirujano, y mucho más en la especialidad de vías urinarias, que ya cultivó desde su residencia en Valencia, en donde también fundó una Revista de esta especialidad, son garantía del éxito de un Sanatorio en donde, seguramente, tendrá el resultado que se merece y le deseamos. Le felicitamos por su idea, que viene a llenar un vacío en esta época en que ya se ha iniciado por los médicos, y penetrado en el ánimo de los enfermos, la necesidad de centros de esta clase, regidos por personas de pericia profesional reconocida. En su labor quirúrgica ha de ayudarle el notable cirujano del Hospital de la Princesa doctor Stocker, también muy perito y de renombre justamente adquirido como cirujano.

Sociedad de Pediatría.

El día 29 del corriente, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de Médicos una Asamblea para la constitución de la Sociedad de Pediatría de Madrid.

Dado el gran número de compañeros que tan brillantemente cultivan en la corte esta rama de la Medicina, desde luego aseguramos un éxito a la nueva Asociación.

Gran cruz al doctor Barajas.

Nuestro querido amigo el ilustre laringólogo doctor Barajas ha sido agraciado estos días con la gran cruz del Mérito Militar por su labor altruista realizada en el Hospital de la Cruz Roja de Vallehermoso durante la última guerra de Cuba.

A las muchas felicitaciones que recibe el distinguido especialista unimos la nuestra y adelantamos una noticia, que ha de producir excelente efecto en la clase médica.

El doctor Barajas, guiado por su gran amor a la especialidad ha instituido un premio de 500 pesetas en la Sociedad Laringológica para premiar un trabajo, cuyo tema publicaremos oportunamente.

Muerte del profesor Jaccoud.

¿Cuántos eran los médicos que se acordaban del hábil clínico francés, autor de numerosas e interesantes obras, doctor Jaccoud?

¿Le creía alguien vivo?... En las soledades de un retiro voluntario ha muerto.

—¿Es «nuestro» Jaccoud?—preguntará el médico español que pisó las aulas universitarias en el último tercio del siglo XIX.

El mismo, sí; es el Jaccoud de las brillantes lecciones clínicas, con sus magistrales descripciones, la pureza de su estilo, la perfección de sus tratados, que al leerlos no semejaban alineados renglones de imprenta, sino cuadros fidelísimos, que dan la sensación de la presencia del enfermo y de la voz armoniosa del maestro, que nos llevaba a su clínica para explicarnos el arduo problema del misterio patológico.

Descanse en paz el renombrado médico del último tercio del siglo XIX.

DOCTOR G.

## Sal's de La Toja

Extraídas, por evaporación en el vacío, de las renombradas aguas minerales de ese nombre. Para la preparación de baños en el domicilio del paciente. Su uso conviene a todas aquellas personas para las que está indicado el tratamiento en La Toja y no puedan hacer uso de él en el balneario. Farmacias, droguerías y casas de baños.

CONTRA LOS VIAJANTES

## Impuesto arbitrario

En respuesta al sueldo que publicábamos días pasados bajo este mismo título, nos comunica el presidente de la Cámara de Comercio de Madrid que hace dos años se tuvo conocimiento en esa Corporación de que se cobraba en Burgos un arbitrio municipal a los viajantes de comercio. Como por real orden de 26 de abril de 1904 se declaró la ilegalidad de un arbitrio semejante, establecido por varios Ayuntamientos, y por otra real orden de 13 de mayo del año siguiente (*Gaceta* del 17) se ordenó a los gobernadores obligasen a los Ayuntamientos al cumplimiento de lo dispuesto en la de 26 de abril de 1904, esta Cámara elevó inmediatamente

una reclamación al ministerio de la Gobernación, quien declaró, por real orden de 6 de mayo de 1911, la ilegalidad del arbitrio, ordenando al Ayuntamiento cesase inmediatamente en su exacción.

Como se verá por lo anterior, el caso que citábamos, ocurrido en Medina del Campo, está resuelto favorablemente para los viajeros por el ministerio de la Gobernación, y aconsejamos que, de repetirse, hagan valer los perjudicados sus derechos y acudan denunciando lo ocurrido a la Cámara de Comercio, organismo encargado de defender los intereses del comercio, para que intervenga cerca del ministro de la Gobernación, a fin de que no puedan repetirse hechos a todas luces contrarios a la libertad mercantil.

## Instituto nacional de Previsión

La cuarta de las conferencias del curso breve de Previsión popular, organizado por el Instituto nacional de Previsión para los alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, estará a cargo de D. Alvaro López Núñez, y se verificará mañana, lunes, a las siete de la tarde, en el local del Instituto. El tema de esta conferencia teórico-práctica es: «Organización escolar de la Previsión.»

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 26.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 27.

Idem de id. id. hasta las facturas presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 1.714.

Días 28 y 29.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General: facturas corrientes de metálico, hasta el número 73.000.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 73.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.847.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de los de igual renta emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.040.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.405.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.921.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL ENAMORADO».—«SIN PALABRAS»  
«LA RAZON DE LA SINRAZON»

Comedia.—Esta larga, nutrida y fatigosa temporada teatral—no me refiero a la del teatro de la Comedia, sino a la de todos los teatros madrileños—va tocando a su término. La fecundidad dramática del presente año deja pequeña la de los siglos XVI y XVII. En calidad no sé si la igualaremos (sospecho que no); pero en cantidad llevamos trazas de superarla, ¡vive Dios! De octubre acá apenas hemos tenido día de tregua los pobres revisores teatrales. Y a veces, como anoche, hay novedades en varios escenarios simultáneamente, y en uno de ellos nada menos que tres estrenos seguidos...

La Srta. Palou celebró la función de su beneficio con un acto nuevo de Martínez Sierra, otro de los hermanos Alvarez Quintero y otro de Linares Rivas, amén de la breve, lindísima y siempre aplaudida comedia *El amor asusta*, de nuestro gran Jacinto Benavente. Si por los nombres de los dramaturgos que figuraban en el programa éste era sumamente prestigioso, convengamos también en que cuatro actos graciosos y ligeros, por muy bien que los represente una actriz, no pueden bastar para que admiremos toda la amplitud de un talento cómico-dramático. Si la señorita Palou se contenta—¿por qué no?—con ser siempre la artista traviesa y graciosa que obtuvo los triunfos inolvidables de *La suerte de Isabella* y *La mala sombra*, su deseo ha quedado plenamente satisfecho una vez más. Ayer la aplaudimos todos con verdadero placer encantados de su soltura, graciejo y simpatía.

Yo esperaba, sin embargo, que al ingresar la Srta. Palou en la compañía del teatro de la Comedia, sus ambiciones serían mayores, y no hubiera desperdiciado esta oportunidad de estrenar o resucitar en su beneficio alguna obra de mayor importancia y dimensiones. Representar actos sueltos puede satisfacer en Apolo ó en Lira; mas, si hemos de ser francos, en el escenario de la Comedia nos sabe a poco.

El primer estreno de la noche ha sido el de *El enamorado*, un fino entremés de Martínez Sierra, que no satisfizo plenamente al público.

Cierto que *El enamorado* más parece un cuento de perodico que una obra escénica, y no tiene mucha novedad, ni exceso de interés. De Martínez Sierra esperaba con razón algo más el auditorio ilustre. Pero conviene no olvidar que el autor de *Canción de cuna* ha trabajado mucho este año. Con haber dado a la escena tres excelentes comedias, como *Mamá, Madrugal y Madam*, *Pepeita*, bastante ha hecho. Aun debe añadirse que pudo haber pisado el escenario anoche mismo sin dificultad, si su discreción no le advertiera que los espectadores estaban poco satisfechos de él esta vez. Y agreguemos, en fin, que la interpretación, y más todavía la caracterización, tanto por parte de la Srta. Palou como del señor Romea, con ser ambos comediantes notables, no pudo haber sido más desacertada. Ella, en la majestad, se quedó corta. El, en lo gracioso, cayó extemporáneamente en lo grotesco.

Tampoco Linares Rivas se nos mostró a la altura de su nombradía. *La razón de la sinrazón*, que debe de haber escrito a vuelapluma y que él mismo califica ingenuamente de quíscosa, es de lo más forzado y artificioso que el regocijante escritor nos ofreció jamás. La Srta. Palou, aunque su papel no se prestaba a grandes lucimientos, lo desempeñó airoso. Ella y al Sr. Zorrilla, este último hecho todo un gran actor, debió Linares Rivas, más que a su propia obra, los reiterados honores del proscenio.

Estreno afortunado por todos conceptos fué el de *Sin palabras*, gracioso juguete cómico de los hermanos Alvarez Quintero, un poco anticuado tal vez en la intriga (que se reduce a hacerse pasar por muda una linda muchacha que no lo es, con objeto de conquistar a un hombre de su gusto); pero planeado con mucho arte y aderezado con un sinnúmero de felices ocurrencias chistosas. Y en este acto sí que la Srta. Palou fué largamente aplaudida, y con entera justicia. El público la interrumpió con palmadas, y volvió a saludarla con una verdadera ovación al hacer mutis. Manuel González y Pedro Zorrilla estuvieron afinadísimos también. Los señores Alvarez Quintero no estaban en el teatro; por lo menos, no quisieron permitirnos esta nueva ocasión de aclamarlos directamente. De haber querido presentarse, hubieran salido a escena qué sé yo cuántas veces, porque los espectadores, que no habían cesado de reír, deseaban vivamente demostrarles su gratitud por esta risa bienhechora.

CARAMANCHEL

«LA ALEGRIA DEL AMOR»  
Apolo.—La revista que anoche se estrenó en este coliseo deja una impresión confusa. *La alegría del amor* pasa a borbotones, a ratos lánguida, en otros momentos turbulenta, rimada por una música incoherente, que ya se remonta, ya se desploma sobre toda la orquesta. Hablan los cantares de capullos y mariposas. Colombine oye el primer canto de amor de Pierrot, que con su cara livida aguerre el disco argentado de la Luna.

Pero si el amor de la revista es el amor a los trapos, el amor al dinero, el amor que tuerce las «cosas rectilíneas», como la Magistratura, ni el disco argentado debiera sentirse atraído por nuestro mundo, ni Pierrot debiera cantar desde la Luna sus endechas.

No es el Pierrot de esta revista el de la mueca desgarrada; no es el Pierrot que llora; ya ha aprendido del mundo que «si una puerta se cierra, veinte se abren», y cuando Colombine le da el portazo, en un almacén de

modas, en vez de las veinte del adagio, encuentra dos, que a la cuenta le esperaban, no entorpecidas, sino completamente abiertas.

Como una ligera columna de humo, que se retuerce, se desgarrar y rápidamente se desvanecerá sorbida por las tonalidades más enérgicas del cielo, hemos creído ver este tenue, minúsculo asunto, a través de los seis cuadros de *La alegría del amor*, que los señores Cadenas y Asensio Más han escrito para decirnos que ya no destroza corazones la frivolidad de Colombia.

La labor más apreciable de los aplaudidos autores es la presentación escénica. Indudablemente que la nueva revista de Apolo tiene efectos sorprendentes y de exquisito gusto, si bien hay que reconocer que aparecen junto a otros de tal ó cual obra; no hace falta mencionárselas; de sobra las conocen el público y los Sres. Asensio Más y Cadenas.

Sin reparo alguno merece un elogio, por su originalidad y distinción, el cuadro primero, música y letra, y el público lo acogió en justicia con aplauso unánime, que hizo salir a los autores por primera vez a escena.

Después, el amor será todo lo alegre que los autores deseen, pero pasa muy a ras de tierra. El maestro Luna ha escrito una partitura que tiene páginas musicales de indudable belleza; pero no conviene tanto como la de *Los cadetes de la Reina*. Tal vez haya matizado con exceso en la orquesta. Varios números fueron muy aplaudidos.

Los artistas de Apolo representan figuras de escaso relieve en esta obra, fuera de la Sra. Lahera y el Sr. Rufart, que se destacan de un modo saliente en la partitura.

La Srta. Isaura cantó con gracia unos couplets en el segundo cuadro; hizo un papelito de Príncipe, que, en nuestro concepto, es una equivocación de los autores, y recitó con brío unos versos dedicados al soldado español, aunque sólo en un sitio creemos que está de más *El amor a la patria*; en la revista de los Sres. Asensio Más y Cadenas.

Un aplauso al escenógrafo Sr. Martínez Gari, por el conjunto del decorado; el de siempre al Sr. Vila, y otro incondicional a la Empresa de Apolo, que con tanta esplendidez ha montado la obra.

Los autores y artistas recibieron muchos aplausos al terminar la nueva revista.

Y ahora el público dirá si los sueños, sueños son. Nosotros nos alegraríamos de que se equivocara alguna vez Calderón de la Barca.

J. DEL C.

HOMENAJE A BENAVENTE

Español.—Tarde llega esta fiesta. Todos los teatros de Madrid, menos el Español, dedican su función de homenaje a Benavente hace seis u ocho meses. ¿Por qué no se asoció la

señorita Moreno con su compañía a aquella iniciativa? Lo ignora. El hecho es que, de no haber abierto una segunda temporada el señor Tallaví, el teatro Español hubiera constituido esta vez la única lamentable excepción en el obsequio tributado a Benavente en los escenarios madrileños, que le deben tantas noches de fortuna y de gloria.

Pero ya que la fiesta haya llegado tarde, no puede añadirse que llegara con daño, sino muy al contrario. La sala estaba completamente llena; la solemnidad resultó brillantísima y los aplausos y aclamaciones al dramaturgo insigne, que hubo de presentarse en escena muchas veces, no cesaron durante toda la representación de *Los malhechores del bien* y de *Sin querer*, que componían el programa. La Srta. Delgado Caro, el Sr. Tallaví, el Sr. Fuentes y el Sr. Merino merecen muy especial elogio, y autor, intérpretes y Empresa la felicitación más resuelta y cordial.

BENEFICIOS

MANUEL ESPEJO

Coliseo Imperial.—Anoche se celebró en este coliseo el beneficio del primer actor y director de la compañía, D. Manuel Espejo. Entre las obras que figuraban en el cartel estaba «La sombra del padre», una de las muchas en que el veterano actor luce sus excelentes facultades.

Los asiduos concurrentes al Coliseo Imperial demostraron al Sr. Espejo, una vez más, las numerosas simpatías que tiene entre aquellos, premiando su labor con repetidos y prolongados aplausos.

El Sr. Espejo recibió muchas felicitaciones y regalos.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Jardines del Buen Retiro

La Comisión municipal de Espectáculos ha abierto un concurso para la instalación de sillas en la zona de recreos del Retiro.

Las proposiciones podrán presentarse hasta el día 30 del actual, acompañando el modelo de las sillas.

También ha abierto otro concurso, cuyas proposiciones se admitirán hasta el citado día 30, para la instalación de recreos y espectáculos en dicha zona.

Como se ve, la Subcomisión se ocupa activamente en la organización de los espectáculos que se han de ofrecer al público en las próximas noches estivales.

¡Nunca creí curarme!

Se oye decir a los que, víctimas durante varios años de la Neurastenia, el Escrofulismo, el Linfatismo y cualquier clase de enfermedad de la piel, se ven de pronto curados por haber usado las Aguas de Trillo. Hay automóvil desde Matillas al balneario.

UNA VICTIMA DE SU DEBER

Agresión a un policía

Ayer tarde ocurrió un lamentable suceso en el Pacífico.

La víctima fué uno de los agentes de la brigada de investigación, que tan excelentes servicios viene prestando.

El autor ha sido un sujeto que era perseguido como autor de un robo cometido tiempo atrás en una fundición del distrito de Chamberí.

El agente D. León González Vives se presentó ayer tarde, a la una, en la calle de Gutenberg, en donde tuvo noticias de que encontraría al ladrón, que es un mecánico que vive en el piso cuarto de la casa núm. 1.

Esperó en el portal a que regresara del taller y le detuvo cuando le vio llegar.

Manifestóle su calidad de policía y empezó a interrogarle para comprobar si efectivamente eran fundadas las sospechas que tenía de su participación en el robo.

Leandro Muñoz, que es el perseguido, le confesó su delito, y entonces el agente Vives le invitó a que le acompañara a la Comisaría, porque desde aquel momento quedaba detenido.

El mecánico no mostró resistencia; pero rogó al agente que le dejara antes subir a su cuarto para recoger el producto del robo.

Subieron ambos, y allí Leandro le entregó al agente 550 pesetas. Pero cuando ambos descendían por la escalera, el mecánico, empuñando un puñal triangular, se lanzó sobre el agente, asestándole repetidos golpes.

El agredido con una mano trató de contener al criminal mientras con la otra le desceñaba tres tiros, logrando atemorizarle y hacerle huir.

Una de las heridas era, sin embargo, tan grave, que le impedía respirar y tenerse en pie.

Conducido en una camilla a la Casa de Socorro, se le apreciaron tres heridas: una incisionante, de forma triangular, en la región supraclavicular izquierda, con probable lesión de la vena subclavicular, que interesa el vértice del pulmón; otra en la mano izquierda, y la tercera en la región parietal del mismo lado.

Su estado fué calificado de grave. Pasó al Hospital Provincial, sala de distinguidos. El agresor aprovechó el estado del herido para huir, ignorándose si le alcanzó alguno de los disparos hechos por el agente Vives.

Buscando al agresor.

La brigada Fernández Luna se movilizó anoche recorriendo Madrid entero en busca del agresor de Vives.

A última hora no había sido hallado.

El estado del herido.

El Sr. Vives que, como decimos, ocupa una cama de la sala de distinguidos del Hospital Provincial, costeadá por el director general de Seguridad, se encontraba esta madrugada en el mismo estado de gravedad y los médicos desconfían de salvarle.

Camisería de moda

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

Elegante clientela

Son muchas las señoras que están desfilando estos días por los grandes Almacenes de Santa Cruz, con motivo de la gran exposición de géneros y toda clase de elegantes confecciones de primavera y verano que ha hecho la conocida Casa Labiano.

ALCANCE POLITICO

A las cuatro y media de la tarde de ayer tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Fomento, Sr. Gasset, quien vuelve a regir aquel departamento por octava vez.

El ministro saliente, Sr. Villanueva, pronunció un elocuente discurso, expresando su satisfacción de hacer entrega del ministerio a la misma digna persona de quien él lo recibió hacía trece meses y medio, aproximadamente.

Hizo un caluroso elogio de las condiciones de laboriosidad e inteligencia del personal de la casa, quien en momentos difíciles de huelgas, escasez del material ferroviario para los transportes y crisis obreras se sacrificaron en horas extraordinarias y continuas de trabajo, habiendo siempre encontrado en el personal la ayuda más eficaz a sus planes.

En cuanto a su gestión en el ministerio, declaró que no tuvo tiempo de hacer otra cosa que desenvolver y poner en ejecución los planes, ideas y proyectos de sus antecesores, aplicando para ello los recursos que votaron las Cortes.

El Sr. Villanueva terminó entonando un himno al trabajo, y puso de relieve que el aumento de riqueza que de poco tiempo a esta parte registran las estadísticas, datos que, por lo general, son poco conocidos y apreciados de los políticos, representa un desarrollo positivo y verdadero, que se traduce en el bienestar de la nación.

El Sr. Gasset dice que al recoger otra vez el ministerio de manos del Sr. Villanueva le da la más cumplida enhorabuena por el alto cargo para que ha sido designado, y después de elogiar los méritos y condiciones de su antecesor, saludó al personal, declarando que viene gustosísimo otra vez a trabajar con ellos, porque antes de aceptar el cargo ha recabado del Gobierno los elementos y recursos necesarios para el desarrollo de sus planes.

Invita a trabajar con entusiasmo y fe al personal para que pueda entrar pronto España en el período de su reconstrucción, y termina con elocuentes frases dedicadas al desarrollo de la riqueza de la patria.

Al acto asistieron los directores generales de Agricultura y Comercio.

El director general de Obras públicas ha puesto su cargo a disposición del Gobierno.

El ministro de la Gobernación reunió ayer en su despacho al gobernador civil, al alcal-

de y al delegado de Sanidad para cambiar impresiones acerca del tifus.

Las mayores dificultades que ofrece la resolución de este problema son, a juicio del Sr. Alba, las viviendas de Madrid, especialmente en los barrios bajos, pues hay casas que tienen hasta 17 cuartos en cada piso.

Como este problema de las viviendas es de difícil solución, para evitar el contagio en lo sucesivo se recurrirá al procedimiento de trasladar al campamento de desinfección a todas las familias en que se registre algún caso entre los individuos de la misma.

La epidemia, afortunadamente, no se extiende, pero tampoco se extingue, y a conseguir lo último se dirigirán todos los esfuerzos, pues desea el ministro aprovechar las circunstancias favorables que ofrece para ello el verano.

Respecto a Riotinto, se ha desmentido ayer por el ministro de la Gobernación que se hubiese registrado ninguna riña, de la cual se decía había resultado herido un empleado inglés.

El Presidente del Consejo, después de tomar posesión de la cartera de Gracia y Justicia, se dirigió al ministerio de Estado, celebrando una conferencia con los Sres. Navarro Reverter y general Luque.

Han visitado al ministro de Estado los embajadores de Francia e Inglaterra, para dejar ultimadas las fórmulas de la cuestión relativa a la internacionalización de Tánger.

El ministro de Estado ha conferenciado con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros y con nuestro embajador en París, Sr. Villaurrutia.

El embajador de Italia ha visitado al señor Navarro Reverter, y ha conferenciado con él acerca de asuntos comerciales.

El nuevo ministro de Colombia, Sr. Holguín y Caro, ha visitado al ministro de Estado, presentándole copia de sus cartas credenciales.

Ayer visitaron al Sr. Navarro Reverter los ministros de Guerra y Marina.

El señor conde de Romanones, después de una larga conferencia con los Sres. Luque y Navarro Reverter en el ministerio de Estado, se trasladó a la Presidencia, en donde permaneció poco tiempo.

Recibió las visitas de los ministros de Fomento y de la Gobernación, el primero de los cuales fué a darle cuenta de haberse posesionado de la cartera.

Manifestó el señor conde de Romanones a algunos repórteres con quienes brevemente habló que no había nada nuevo; que, como se había dicho a última hora de la tarde, habían sido descubiertos en la Coruña los restos que se supone pertenecían al desaparecido de Miño, y que no se le ocultaba que la atención pública estaba pendiente del horroroso asesinato descubierto en Madrid.

El Gobierno ha recibido un telegrama del general Alfau transmitiendo noticias que le comunicaba el general Jordana.

Según éste, no sólo no hay «harka» en la zona de Melilla, sino que además los merodeadores van desapareciendo en el terreno por nosotros ocupado, como consecuencia de la activa persecución de que son objeto por parte de la Policía indígena.

Las impresiones por lo que respecta a la zona de Ceuta son también mejores que las recibidas en días anteriores.

A la conferencia que a última hora de la tarde de ayer tuvieron en Estado los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Estado asistió el doctor Belenguier, que, como es sabido, presta sus servicios cerca del Sultán.

Como el Sr. Belenguier antes de dirigirse a la residencia del Sultán ha de visitar Tetuán, será portador al general Alfau de impresiones del Gobierno.

Anoche quedaron firmadas las concesiones de mercedes que se han hecho con ocasión del Santo del Rey.

El ministro de la Gobernación visitó anoche al Sr. Gasset para felicitarle por haber sido nombrado ministro de Fomento.

Instituto Radioterápico de Madrid

Como en muchas enfermedades es necesario asociar al tratamiento radioterápico el de otros agentes fisioterapéuticos que permitan obtener más rápidamente lo que se desea, en este Instituto se utiliza, además del radium en inhalación, radiación, baños, ionización eléctrica, solución en inyecciones ó bebidas, se emplean también solos ó asociados al tratamiento radioterápico los rayos X, corrientes eléctricas de alta frecuencia, autocondensación, fulguración, faradización, galvanización, electrolisis, cataforesis, inhalaciones de ozono y masaje ondulatorio eléctrico. La radioactividad del aire que se respira en el Emanatorio de Radium de este Instituto durante una sesión es de 43.649 voltios hora por decímetro cúbico, nueve veces mayor que la que tienen las aguas minerales medicinales más ricas del mundo. Con elementos terapéuticos de esta importancia no es de extrañar el dominio de enfermedades reputadas hasta ahora incurables. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, bocio exoftálmico, eczemas, pruritos, psoriasis, cicatrices deformes, úlceras escrofulosas, tuberculosas ó varicosas, reumatismo muscular ó articular crónico ó subagudo, gota, artritis crónicas, comprendidas las deformantes, anquilosis, neuralgias, debilidad senil, arteriosclerosis, catarros crónicos de los aparatos respiratorio, digestivo y genitourinario, infartos viscerales que no ceden a los otros medios de curación, observarán, sometiéndose a tratamiento en este Instituto, único en Madrid, Paseo Recoletos, 31, en las primeras aplicaciones, todos notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte su curación.

CASA REAL

Después de su visita a la Exposición de ganados, despachó S. M. el Rey con el conde de Romanones, poniendo éste a la firma los decretos admitiendo las dimisiones a los señores Villanueva y Barroso, nombrando ministro de Fomento al Sr. Gasset, y encargándose el Presidente del Consejo de la cartera de Gracia y Justicia.

También firmó S. M. los decretos nombrando vicepresidentes del Senado a los señores D. Amós Salvador y D. Arcadio Roda.

Momentos después prestó juramento el señor Gasset ante S. M. el Rey, que estaba acompañado del marqués de la Torre y el general Aznar.

Recibió el juramento el conde de Romanones, con quien fué a Palacio el Sr. Gasset.

El conde de Romanones, al salir de Palacio, dijo que a las cinco y media de la tarde tomaría posesión de la cartera de Gracia y Justicia.

El Sr. Gasset manifestó que había aceptado la cartera de Fomento porque le habían dado seguridades de que le concederían créditos para su gestión, siquiera cuatro pesetas. —No había de ser ministro de Fomento por octava vez—dijo—para nada.

Como acostumbra los sábados, estuvo en Palacio el Sr. Méndez Alarcón.

Los periodistas le colmaron de enhorabuena, y exclamó: —Siempre pongo lo mismo de mi parte; pero unas veces salen bien las cosas y otras no.

Tal se tenía ahora, que fué a la Escuela Superior de Guerra decidido a dejar en ruinas el edificio, persiguiendo las huellas del crimen.

El marqués de Alhucemas ha estado en Palacio a dar gracias a S. M. el Rey por la concesión de la Grandeza de España.

También vió a S. M. la Reina.

El Sr. López Muñoz despachó ayer con Su Majestad el Rey. Al salir de Palacio se detuvo un rato, conversando con los periodistas mientras se corregía un desperfecto en un neumático de su automóvil. Habló el ministro sobre enseñanza, en cuyos problemas debe darse mucho a la vocación, así individual como colectiva y nacional, sin implantar del extranjero reformas que no se acomodan a nuestro modo de ser.

Dijo que está pendiente de informe del Consejo de Instrucción un decreto, aprobado ya en sus líneas generales por el Gobierno, reorganizando la segunda enseñanza.

Manifestó que S. M. el Rey está encantado con el procedimiento de enseñanza del Sr. Siurot, discípulo del gran apóstol granadino señor Manjón.

—Siurot—exclamó—es un gran pedagogo, y la misión que llena es por todo extremo trascendental. Es hombre dedicado a la enseñanza por completo, haciendo de ella sus mayores entusiasmos y sus verdaderos amores.

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia a la señora de Bernéjillo, a los marqueses de Villaurrutia y a doña Elvira Magallón de Vera.

BANQUETE EN PALACIO

A las nueve de la noche se celebró en el Palacio, comedor rojo, el banquete en honor de la Embajada de Francia, ocupando los invitados el orden siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: embajadora de Francia, ministro de Estado, señora de Léera, señor de Felcourt, duquesa de Zaragoza, duque de Zaragoza, oficial mayor de Alabarderos y mayordomo de semana de S. M. la Reina.

Izquierda de S. M.: condesa de Romanones, marqués de Villaurrutia, señora de Trillo, vizconde de Baume, dama particular de Su Majestad la Reina, ayudante de guardia y jefe de carrera.

Derecha de S. M. la Reina: embajador de Francia, duquesa de Fernán Núñez, señor de Viégué, duquesa de Zaragoza, coronel Trillo, conde de Pie de Concha, ayudante-secretario de S. M., de servicio, y jefe de parada.

Izquierda de S. M.: conde de Romanones, señora de Viégué, señor de Vienne, marquesa de Villaurrutia, González Hontoria, general Aznar, Zarco del Valle y mayordomo de semana de S. M. el Rey.

Ocuparon las cabeceras los señores marqueses de la Torre y Viana.

El banquete se sirvió con arreglo a la siguiente lista:

Comida de Sus Majestades.

- 24 de mayo de 1913.
Consommé Carême.
Crema de cebada.
Filetes de lenguados, con langostinos, salsa Thermidor.
Cordero de la ribera del Tajo.
Pollos de Francia a la Argelina.
Hígado.
Sorbetes a la Rusa.
Patos de Nantes asados.
Ensalada.
Espárragos de Aranjuez, salsa mantequilla.
Profiteroles del Café Inglés.
Helado Napolitano.
Barquillos.
Queso.
Vinos.
Jerez.
Rhin Johannesberger.
Château Margaux.
Champagne.
Operto.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa: «Marche d'Auvergne». —Ganna. «Gipsy Love». selección. —Lehar. «Lohengrin», fantasía. —Wagner. «Lully Lullu». Fiftette. —Plicher. «Marcha cosaca». —Parés. «L'entente cordiale», marcha. —Allier.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

12.ª CORRIDA DE ABONO

Se lidiarán OCHO TOROS, con divisa morada, de la antigua y acreditada ganadería de los señores herederos de D. VICENTE MARTÍNEZ, de Colmenar Viejo, por los siguientes

LIDIADORES

PICADORES.—Antonio Luque (El Gordo), Barnabé Alvarez (Cataño), Francisco Codes (Melones), Bautista Santonja (Artillero), Cipriano Moreno (El Moreno), Fabián Bilbao, José Agudo (Ceniza), Eladio Avia y Rafael Márquez (Rubio); en el caso de inutilizarse los nueve no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Machaquito Vicente Pastor Cocherito y Corchaíto

BANDERILLEROS.—Ricardo Luque (Comar), Manuel Saco (Cantimplas) y Rafa l de Dios (Conejito chico), Emilio Moreno (Morenito de Valencia), Manuel Pérez (Vito) y Luis Suárez (Magritas); Matías Aznar (Armillita), Emilio Rago (Niño de la Audiencia) y Antonio Sánchez (Añejo); Rafael Bajarano (Pataterillo), Ignacio Sánchez Magías y José González (Josepe).

NOMBRE Y SEÑAS DE LOS TOROS

- 1.º Morisco.—Negro, zaino, número 88.
2.º Frascuelo.—Negro listón, número 78.
3.º Ginebrino.—Negro, zaino, número 74.
4.º Tirano.—Negro, zaino, número 107.
5.º Abaniquero.—Berrendo en negro, capirote, botinero, número 111.—De Pérez de la Concha.
6.º Gomoso.—Negro, bragao, número 88.
7.º Gavilto.—Negro, bragao, número 91.
8.º Malvado.—Negro, listón, número 84.

9.º (sobrero) Lucero.—Negro, bragao, número 49.—De Pérez de la Concha.

La corrida empezará a las CUATRO en punto.

Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

FELIPE CARAMANZANA

Victima de rápida enfermedad ha fallecido... Felipe Caramanzana Baquedano. Había nacido en Madrid en 1857; era doctor en Medicina, y fue delegado de Hacienda en Filipinas durante nuestra dominación en el archipiélago, fundador y director de La Agrícola e Interventor general de una importante Sociedad de seguros. Publicó varias obras científicas y de cuestiones sociales, siendo premiado por alguna de ellas en el Congreso de Ciencias de Zaragoza. Ingresó en 1890 en el Ayuntamiento de Madrid; fue nombrado en 1895 oficial mayor de Rentas y Arbitrios en el año último. Hombre de gran cultura y de agradable trato, había sabido captarse las simpatías de cuantos le trataban, y su muerte ha sido sentidísima por todos en el Ayuntamiento.

Han llegado los impermeables

Ingleses de última moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbates, botones, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballero, al acreditado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido y antiguo compañero don Roberto Tomassetti ha sufrido una dolorosa operación en el cuello, que le han practicado con feliz éxito el notable doctor Sr. Montoya. La operación ha sido dolorosísima y ha requerido muchos días á Tomassetti en su casa, por lo que han desfilado numerosísimas personas á enterarse del estado del paciente. La mejoría se ha iniciado de un modo franco, y es de esperar que en breve esté completamente restablecido nuestro compañero, cosa que deseamos fervientemente.

Ha tomado posesión en el Bazar del Obrero la primera Junta central, bajo la presidencia de la señora condesa de San Rafael. Forman dicha Junta las bellas señoritas que presidieron la becerrada de la Plaza de Vista Alegre, cuya fiesta representó para el Bazar el ingreso de 300 pesetas. Los gastos se elevaron á 3.500. En todos los barrios de Madrid se formarán grupos protectores, presididos por una señorita, para allegar ropas y muebles viejos. El Bazar está necesitado de objetos preciosos para la vida de las clases más humildes, y hace un llamamiento al sentir noble y generoso de los madrileños en bien de las clases trabajadoras.

Nos hemos enterado que un grupo capitalista de Nueva York ha adquirido en 100.000 dólares (medio millón de pesetas) el derecho exclusivo de exportación comercial para los Estados Unidos del específico "Lotion Peleer", que, por sus virtudes prodigiosas, está obteniendo tanto éxito entre las señoras.

Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere á todos. El Centro Regional Manchego celebrará hoy domingo, á las nueve y media de la noche, una velada extraordinaria para conmemorar el octavo aniversario de su fundación. A esta fiesta pueden asistir los socios y sus familias. El concierto de los señores Furundarena y Figuerido anunciado para anteañoche, y que fue suspendido para no coincidir con el de la Sociedad Wagneriana, se celebrará hoy 25.

á las nueve y media de la noche, vendiéndose las localidades en el Real Conservatorio.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo martes 27 del actual, á las siete de la tarde, para oír la conferencia que dará D. Fernando Idiéguez sobre «Los terrenos de nuestra zona de influencia en Marruecos.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 23, Día 24. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, and CIERRE DE BARCELONA and CIERRE DE BILBAO.

Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios. 4 por 100 interior, fin de mes... 81 25 81 15. Cambio más alto, fin de mes... 81 35 81 20. Cambio más bajo, fin de mes... 81 35 81 15. Cambio más alto de próximo... 81 35 81 20. Cambio más bajo de próximo... 81 35 81 15.

Por la mañana en el Banco. Último cambio... 81 35 81 17.

CIERRE DE BARCELONA. 4 por 100 interior (fin mes)... 81 15. Nortés... 104 05. Alicantes... 101 85. Francos... 8 70. Libras... 27 42.

CIERRE DE BILBAO. Altos Hornos... 316 00. Resinerías... 102 00. Expesivas... 561 00. Industria y Comercio... 205 00. Veiguerras... 34 51.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—5. Los malhechores del bien y Sin querer. 9.15 (despedida de la compañía y beneficio del señor Tallaví). Los malhechores del bien, La venta (estreno) y Corazón revoltoso (estreno).

COMEDIA.—5 (última de tarde). La buena voluntad y el enamorado. 9.30. Sin palabras y La buena voluntad. APOLO.—4.30. Los campesinos. Las musas latinas y La alegría del amor. 9.15. Las musas latinas.—10.30. Los campesinos y La alegría del amor (doble). ZARZUELA.—4. 6.30 y 10.15. Que vadis? COMICO.—1 (sencilla). El bueno de Guzmán.—3.30 (sencilla). La última película.—7 (sencilla). El bueno de Guzmán.—9.15 (sencilla). Elche usted señoras.—10.15 (sencilla). El bueno de Guzmán.—11.45 (sencilla). La última película.

PARISH.—A las 5 de la tarde y 9.30 de la noche. Dos variadas funciones, tomando parte en ambas los japoneses Sogar, Micaela Dainoff, los musicistas Le Roy Talma Bosco con su nuevo programa La jaula diabólica, Gells, el hombre de los dedos de acero; los Milos, estatuarios de bronce, y todos los clovys y nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. GRAN TEATRO.—11.30 mañana, Gran matiné de moda. La tragedia de Polichinela. Tres mujeres para un marido. Por la tarde, por secciones, desde las 4.30. 6.30, especial. Sección continua desde las 9.45 hasta las 12.30. Programa nuevo, La tragedia de Polichinela, La tiradora y Tres mujeres para un marido. NOVEDADES.—3.45. La canción del trabajo.—5. La rival.—6.15. Los dragones del Rey.—7.30. Los hombres de genio.—9.15. El gitano.—10.30 (doble). El triunfo del amor y Los hombres de genio. COLISEO IMPERIAL.—12 á 1. Matiné con regalos.—4. La reja.—5. Los hugonotes (doble).—6.30. Pascual Cordo (especial).—8.45. Películas.—9.30. Echar la Hava.—10.30. Lancers y La sombra del padre (especial).

MARTIN.—De 3.30 á 5. Sección de cinematógrafo.—5 (sencilla). Los demonios en el cuerpo.—6 (sencilla). Sueño dorado.—6.45 (popular). Robo en despoliado.—9.30. Basta de suegros.—10.15 (especial). La dama de las camelias. CERVANTES.—De 5 á 12.30, sección continua de cinematógrafo. Estreno de la película Los contrabandistas del opio. Último día de la película Tres mujeres para un marido. GRAN VIA.—A las 5.30, 7 y 9.30 de la noche. Grandes secciones cinematográficas, con escogido y dilatado programa. CINEMA X.—A las 4.30, 7, 9.15 y 11 noche. Grandiosas secciones de cinematógrafo. Exitos: Fantasmas (exclusiva)—Arlang, conquistador de Friburgo (1.900 metros).

CINEMA-CHANTECLER.—Todos los días, de 5.30 á 12.30. Sección continua de cinematógrafo.— Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón. SALON DORE (Alcoba, 60, y Santa Isabel, 20).—Sección continua los días laborales desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Este salón no anuncia los estrenos, pero diariamente son seis.—Precios inversos. BENAVENTE.—De 5 á 12.30. Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 á 12.30.—Nuevos programas a diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matiné infantil con regalos. Exitos: Zigomar (tercera parte, 1.500 metros). Cuando el amor odia y Mas allá de los umbrales (1.000 metros). SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5 á 1.—Miércoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda.—Funciones benéficas.—Programa especial.—Jueves, máximas con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos. Grandes éxitos: Novela parisien. El veneno y Tres mujeres para un marido, por Max Linder. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que mas novedades presenta á diario y proyecta las mas interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12.30.—Variado y selecto programa de estrenos.—Exitos: El rayo y Zigomar (tercera parte).—Varias películas cómicas. MADRILEÑO.—Secciones desde las 6.30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Foela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Nalla. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo desde las 4 de la tarde á 12 de la noche.—Todos los días estrenos de las mas notables películas dramáticas y cómicas.—Grandioso éxito de la incomparable y precoz artista musical de lujosa presentación Julieta Salcedo, la cual tomará parte en las funciones de tarde y noche. IDEAL POLITEICO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños, con programas especiales. El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zaccari, y Los dramas del espionaje. TRIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 8.30 de la noche.—A las 7, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11.45 de la noche, grandes atracciones: Lisette, Las Napolitanas, Clavellina, Reverlana y Colbert y debut de la célebre Maria Campi. SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección para señoras, espectáculo especial.—Películas notables, con estrenos.—Programa admirable.—A las 10, á las 11 y á las 12, Gran deshabillé, Desafío. El dulce menaje y La Corte del Sullán.—Extraordinario éxito de Las Rosas, Vera, Ninón, Mimosa, Hebra, Judith y La Ideal Chelito. VELODROMO DE LA CIUDAD LINEAL.—Carreras de bicicletas, motocicletas y pedestres. PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—5. Gran corrida de toros. Se lidiarán seis, de la ganadería de D. Félix Gómez; por los espadas Antonio Olmedo (Valentín), Antonio Segura (Segurita) y José Morales (Os-tonetto), con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES. BORINES. Gran establecimiento, en lo más hermoso de Asturias, cerca de Covadonga y de los Pirineos, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas. Deliciosa estación veraniega. Telégrafo, correo, recreos, capilla, automóviles, etc., etc. Temporada, de 15 de junio á fin de septiembre. Alceda y Ontaneda (SANTANDER) Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición á contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas. COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, ex ministro plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato. Servicios de transportes á Marruecos. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogénol, 5 ptas. farmacias.

Velad por la salud de vuestros hijos

Estamos seguros de que todas las madres leerán con interés la siguiente carta, que nos ha dirigido doña Gumersinda Martín de Alijo, habitante en Madrid, calle de Tomás López, núm. 7.



«Tengo mucho gusto en participar á usted que mi hija Ana, de trece años de edad, se ha curado muy bien, merced á las Píldoras Pink. Encontrábase mi hija en la edad de su formación, y su estado, de excesiva anemia y de pobreza de sangre, me inspiraba serias inquietudes. Había perdido sus buenos colores, estaba débil, no tenía apetito y se quejaba continuamente de dolores de cabeza. Después de haber tomado las Píldoras Pink durante algunos días, ya se notó una mejoría notable, y esta mejoría se acentuó de tal manera siguiendo el tratamiento, que hoy se encuentra completamente bien. Les envío su fotografía para que puedan comprobar que tiene realmente buen semblante.»

Quien siempre recoge. Para los niños se necesita el mismo cuidado que para las plantas. Su desarrollo, tanto desde el punto de vista de la educación, como el referente á la salud, depende de la manera como se crían. Si en el momento más crítico de la juventud, que es el de los trece á los catorce años, no toman los padres las precauciones necesarias, los hijos se resentirán de esta falta durante toda su vida. A los trece ó catorce años experimentan los perniciosos efectos del crecimiento, que generalmente agota todas sus fuerzas. En estos momentos es necesario ayudarlos y sostenerlos. Los verás palidecer, debilitarse y sentir toda clase de malestar. Esto no es natural, y ha de evitarse que se prolongue tal estado, porque de lo contrario os arrepentiréis para siempre. Su sangre está empobrecida, hay que enriquecerla, hay que fortalecerla. Las Píldoras Pink la enriquecen y la fortalecen. Son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, reuma, jaquecas, neuralgias, cefálea, baile de San Vito. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Millones de esponjas pescadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta, abona. Servicios sueltos. FILTROS DELPHIN, de elemento macizo. ALEXIADES, Infantes, 13. Teléfono 3.062. COMPANIA IBERICA. ALCALA, 128, MADRID.—LABORADOS DE ZINC: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ANEMIA-CLOROSIS APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Píldoras y Jarabe BLANCARD Debilidades-Escrófulas

Glaxo. Por qué el GLAXO cria robustos á los niños. Los niños necesitan alimentos que no tengan menos manteca que la leche materna, perfecta. Los amantados con leche débil ó leche de vacas ú otros preparados que tienen azúcar, harinas ó drogas, no digieren nunca la cantidad de manteca necesaria, y aunque estén gruesos son endebletes y las enfermedades se ceban en ellos de un modo aterrador. La diarrea en verano acaba con muchísimos. El GLAXO evita estos inconvenientes: 1.º Porque tiene tanta manteca como la mejor leche materna, en estado perfectamente asimilable. 2.º Porque siempre tiene igual composición y se sabe el alimento que toma diariamente el niño. Y 3.º Por estar perfectamente esterilizado y no dar lugar á los temores de las leches contaminadas que tantos estragos hacen en épocas de calor. El GLAXO para enfermos y ancianos es también maravilloso. Venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.—Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER y COMPANIA. Montera, 44, Madrid.

EN LA GRANJA. Monte de caza. Miraflores. Casas de campo. Para la tos ferina. Granja de Valdelaguna. Subasta voluntaria. Cigarros.

D. FELIPE CARAMANZANA Y BAQUEDANO. HA FALLECIDO EL 24 DE MAYO DE 1913. R. I. P. EL EXCMO. SR. ALCALDE-PRESIDENTE, JEFE: SU DESCONSOLADA ESPOSA É HIJOS, HIJO POLITICO, MADRE, NIETOS, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES. RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 25 del actual, á las ocho y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Avila, 3, hotel (Cuatro Caminos), al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio. (11) LA SOLEDAD.—Desengaño, 10

Ya llegaron los inmejorables botijos negros para refrescar el agua. Único despacho en Madrid: Barquillo, 29. Eformes de oficial G. Civil, vendido. Desengaño, número 19 quintuplicada, prelo, te 4 á 5. G. Martínez, Cuesta de Santo Domingo, número 3, desea comprar en sitio fresco finca de unas 20 0 anegales, utilidad y recreo, con agua abundante, arbolado, agua potable, casa amplia, con carretera cerca de pueblo importante con estación ferrea. Radio á 100 kilómetros de Madrid. Venta en caja de caudales nueva, extranjera. Aparato de Correos 132. Muebles se venden alquilan y cambian á precios económicos. Esq. de los guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.155. HORTALEZA, 39, 1.º. CARAMELOS originales, LA BOMBO. NERA.— (Patente número 17.542). Sevilla, 2, Madrid. Biblioteca compra, Hortaleza, 110, tienda.

TOS FERINA. TE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezañeta (San Sebastián). ÉXITO SEGURO. Venta en principales Farmacias.—Da gusto: P. I. I. I., Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2.—FRANCO, 2, 50. Sres. Anunciantes. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedit tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º. MAQUINAS PARA ESCRIBIR. Smith Premier. Necesitamos cubrir algunas plazas de Agentes en sueldo y comisión.—Enviar describir sin conocer precio y tener inmejorables referencias Apartado, 581, Madrid. ALQUILO. Casa amueblada, vistas pintorescas, pueblo sano, una hora ferroviaria. Razón: Barcelona, 12, bodega. FRESON, 75 1/2 kilo. Píldas 5 ptas. Cocos superiores, 60 cántaros. Barquillo, 15, Muñoz.

